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 مقدمة :

 

الجميع  مقرر                     اهتمام  يعنى بموضوعات هي مسار  الكلي  يتم  الاقتصاد  ما  ودائما 

موضوعات  باعتبارها بل وحتى في المجالس الصحف والتلفزيون وغيرها من الوسائط تناولها في

  ،والدعم الحكومي والبطالة والتضخم  والداخل الوطني كقضايا الناتج الاجمالي تهم الجميع

برسم  كما   ح  وتقويميسمح  على  تساعد  التي  المناسبة  الاقتصادية  المشكلات    لالسياسات 

 .الاقتصادية و زيادة درجة الأداء الاقتصادي للدولة

يعتبر فرع من النظرية   والذي ، الكليبمادة الاقتصاااااااد  الى التعريف  تهدف هذه المطبوعة   

الاقتصاااااادية ويدتا بدراساااااة العلاقات بين المتصيرات الاقتصاااااادية الكلية وت ليلها كمساااااتو  

الناتج الكلي ومسااااتو  التواف والمسااااتو  العام للسااااعار والتضااااخم والكساااااد وكذل  التعرف 

 والنقدية.على السياسات الاقتصادية والمالية 

ت المقررة على طلبااة السااااااااااااانااة ال ااا يااة فرع العلوم  تعنى باادراساااااااااااااااة الموضاااااااااااااوعااا  والمطبوعااة 

تناولت أهم المصطلحات الخاصة بالمقياس ثم دراسة طرق   وقدالسنة ال ا ية   الاقتصادية من

قاادماات    وأخيرا النموذج الكلاسااااااااااااايكي في التوازن    ودراساااااااااااااااةقياااس الناااتج الوطني بكاال مفاااهيماا   

 عرضا لمبادئ الاقتصاد الكلي الكينزي.

ذه المطبوعة الى فصاااااااااوم حاولنا من خلالها تهسااااااااايط المفاهيم كما هو وقد تم تقسااااااااايم ه 

مقرر حتى يتسااااااااااااانى للطاالاق فهم م تواهاا وقاد تضااااااااااااامنات أهم ماا يدا الماادة مادعماة في  خرهاا  

 بتمارين غير م لولة تعزز هذا الفهم .

وفي الختااام أماال أن تهدي هااذه المطبوعااة الهاادف الااذي كتهاات لاجلاا  من أجاال تقريااق المفاااهيم  

 لق السنة ال ا ية و أن تكون اضافة ولو بسيطة تمكن الطالق  من فهم المادة المقررة.لطا



 
 

4 

 

  

 

 : اهيم عامةمفالفصل الاوم: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

5 

 

 مفهوم علم الاقتصاد 1.1

 

هناك مفاهيم عديدة لعلم الاقتصاد تدتلف باختلاف الاتجاهات الفكرية لأصحابها.  

الاقتصادي   "فقد عرف  كتاب   في  " دم سميث"  الأممالأسكتلندي  بأ   ثروة  الاقتصاد  علم   "

مارشام"   العلم الذي يب ث في طبيعة الثروة وكل ما يتصل بها. أما الاقتصادي الا جليزي "ألفارد

فقد عرف الاقتصاد بأ   أحد العلوم الإنسا ية الذي يدتا بالجا ق الاقتصادي والاجتماعي  

 في حياة الفرد، ويتناوم كيفية استددام المقومات المادية لت قيق الرفاهية.  

 

 التحليل الاقتصادي الكلي والتحليل الاقتصادي الجزئي 2.1

ية باعتبار أنها تتكون من الت ليل الاقتصادي  أن ينظر إلى النظرية الاقتصادهي  العادة  

 الكلي والت ليل الاقتصادي الجزئي.

ذل  العلم الذي يهدف إلى وصف وت ليل وتفسير النشاط الاقتصادي للمجاميع    فهو  أما الأول 

الاقتصادية عن طريق تجميع المتعاقدين والمتعاملين في مجموعات متجانسة من حيث الهدف  

طبيعة المعاملات، أي ت ليل النشاط الاقتصادي الكلي للمجتمع، وسلوك    أو اتداذ القرار أو

 المتصيرات الرئيسية الخاصة والعوامل التي تهثر على هذا السلوك.

الثاني للوحدات  فهو  :أما  الاقتصادي  النشاط  وتفسير  وت ليل  إلى وصف  يهدف  الذي  العلم 

الجز  فالاقتصاد  ومتعاملين،  متعاقدين  من  للنشاط  النظام  المكو ة  من  جزء  يدرس  ئي 

الدراسة  من  ويهدف  الواحدة،  الصناعة  أو  المشروع  أو  للفرد  المستهل   كسلوك  الاقتصادي 

الأسواق  المختلفة وعلاقة  للسلع  الفردية  الأسواق  توج  وتدير  التي  المختلفة  العوامل  ت ليل 

 يبعضها. 

 

قوم إن الاقتصاد من التعريفات السابقة للاقتصاد الكلي والاقتصاد الجزئي، يمكن ال

الجزئيات   بدراسة  يهتم  لا  الكلي  الاقتصاد  ككل.  للاقتصاد  شاملة  دراسة  هو  سعر -الكلي 

لكن بالشكل العام.  - منتجات السيارات مقار ة بمنتجات الحديد-السجائر مقار ة بسعر الخبز
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وبالت دي الأسواق،  في  هي  التي  بالوحدات  الأسواق،  بدراسة  فيهتم  الجزئي  الاقتصاد  د  أما 

 المنتجين والمستهلكين. 

فعند   الخيل.  سباق  مشاهدة  م ل  تقريبا  هو  الجزئي  والاقتصاد  الكلي  الاقتصاد  بين  الفرق 

تكون بصدد متابعة سباق لفرس معين بالتدقيق، ولكن تهمل  " ’Binocularsعملية استعمام "

لدينا   تكون  الأحيان  بعض  في  لكن  الجزئي،  الاقتصاد  هو  وهذا  السباق  أوضح بقية  صورة 

 للسباق ككل عن طريق استعمام العين المجردة، وهذا هو الاقتصاد الكلي.

 

مجالات اهتمام النظرية الاقتصادية الكلية والنظرية الاقتصادية الجزئية يمكن تلخيصها في  

 الجدوم التالي:  

 مجالات التحليل الاقتصادي الجزئي مجالات التحليل الاقتصادي الكلي  

 الناتج إجمالي  -

 المستو  العام للسعار  -

 الاستددام التام  -

 عرض النقود  -

 مدزون رأس المام  -

  ظرية السعر  -

  ظرية المستهل   -

 توازن المنتج في الأسواق المختلفة  -

على أنها عبارة عن ت ليل العلاقات الفرضية    النظرية الاقتصاديةو مما سبق تعرف  

 بين المتصيرات الكلية في الاقتصاد، م ل الاستهلاك الكلي، التوايف، الصادرات، إلخ...  

النموذج الاقتصادي الكلي عبارة عن تم يل هذه العلاقات بشكل واضح    و بالمقابل يكون 

 تصيرات الاقتصادية؟ ودقيق وذل  باستعمام المعادلات الرياضية. ما المقصود بالم

 هناك  وعان من المتصيرات الاقتصادية     المتغيرات الاقتصادية: 

 لتكن لدينا دالة الاستهلاك التالية: )سنتوسع في دراستها وت ليلها في الفصوم اللاحقة(مثال: 

C= a+bY 

)، أي بعبارة أخر :  لدحلدالة تابعة لا   الاستهلاك )Y و متغير مستقل( )C متغير تابع  . 
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بالإضافة لما تم ذكره أعلاه، هناك ما يعرف بالمتصيرات الداخلية والمتصيرات الخارجية. المتصيرات  

فهي   الخارجية  المتصيرات  أما  النموذج.  داخل  قيمها  تت دد  التي  المتصيرات  تل   هي  الداخلية 

 المتصيرات التي تت دد قيمها خارج النموذج. 

بالنظرية   الكلي  التحليل  تل     الاقتصادية:علاقة  الاقتصادية  الكلية  بالنظرية  يقصد 

هذه  بوضع  الاقتصادي  الت ليل  ويقوم  الاقتصادية  الظواهر  سلوك  تشرح  التي  النظريات 

 النظريات وإاهار  قدها من  احية قوتها وضعفها.

الوطني،   الاقتصاد  إطار  في  الاقتصادية  المتصيرات  سلوك  وصف  إلى  الكلي  الت ليل  يهدف 

الاستهلاك"،  والنظرية   " ظرية  م ل  الكلية  الاقتصادية  الظواهر  سلوك  تشرح  الاقتصادية 

الت ليل   إطار  في  الاقتصادية  النظرية  صياغة  الاست مار".  و" ظرية  الادخار"،  " ظرية 

 الاقتصادي تكون بإحد  الأساليق: 

 مفهوم النشاط الاقتصادي

 من أهمها: خصائا عدة يت دد النشاط الاقتصادي على أساس 

نشاطا  أ  .1 يعتبر  فلا  السوق،  في  اقتصادي  مقابل  ل   الاقتصادي  النشاط  ممارسة  ن 

 اقتصاديا ما يقدم دون مقابل اقتصادي.

 أن زيادة المقابل الاقتصادي أو  قصا   يترتق علي  تصيير النشاط الاقتصادي. .2

 أن النشاط الاقتصادي يترتق علي   تائج قابلة للتسويق.  .3

اط اقتصادي.وهدف الدراسات الاقتصادية هو تنمية  كل نشاط يقوم ب  الفرد هو نش .4

النشاط الاقتصادي والحد من التقلبات التي يمكن أن يتعرض لها النشاط والعمل على  

 الوصوم إلى أقص ى رفاهة اقتصادية ممكنة بتوفر جميع احتياجات المجتمع.

المجتمع حاجات  لتوفير  الإ تاج  عناصر  استددام  إلى  الاقتصادي  النشاط  عناصر  ويهدف   .

 الإ تاج )عوامل الإ تاج( هي الأرض، رأس المام العيني والنقدي، اليد العاملة، والتنظيم. 
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 ما هو الاقتصاد الكلي 

 لنبدا بالتذكير بتعريف علم الاقتصاد الذي يتفق علي  معظم الاقتصاديين 

والذي عرف الاقتصاد على ا   العلم الذي يدرس السلوك الهشري تجاه تلبي  الحاجات  

 الهشري  غير المحدوده

 باستددام المتاح من الموارد الاقتصادي  النادره

 المشكل  الاقتصادي  

 يتضح من هذا التعريف ان طبيع  المشكل  الاقتصادي  التي تواجهها جميع المجتمعات

 بدرجات متفاوت  

  ل في تتم

 وجودي كمي  م دوده من الموارد الاقتصادي 

 تقابلها حاجات غير م دوده من السلع والخدمات التي يرغق افراد المجتمع في الحصوم عليها 

 تقسم تسهيلا لدراستها الى

 النظري  الاقتصادي  الجزئي  

 والنظري  الاقتصادي  الكلي  

 الموضوعات التي يهتم بها الاقتصاد الكلي

 واحد دراس  وت ليل المتصيرات الاقتصادي  الكلي  كالنادج الكلي للدول  والدخل القومي

يتناوم مكو ات الطلق الكلي الا فاق الكلي في الاقتصاد كما يتناوم العرض الكلي الناتج الكلي  

 من السلع والخدمات ومن ثم يب ث في كيفي  ت ديد الدخل التوازن 

س  دور الدول  في النشاط الاقتصادي عن طريق السياسات  دراس  الدول  الدول  في الدرا 

 النقدي  والمالي  بهدف ت ليل ت قيق الاقتصاد الاقتصادي 

ت قيق ودراس  المشكلات الاقتصادي  الكردي  الكلي  المتعلق  بالتضخم والبطال  وم اول   

 تقديم الحلوم الخاص  بها
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النموذجي3.1   والاقتصاد  الموضوعي  الاوم   يدرسالاقتصاد  حل    النوع  واقعيا  يتم  كيف 

طبقا   دراست   يمكن  الذي  الاقتصاد  ذل   أ    أو  المجتمع  تواج   التي  الاقتصادية  المشاكل 

أحيا ا  الصعق  ومن  يكون،  سوف  ما  أو  كائن  هو  بما  النوع  هذا  ويتعلق  الحقيقة،  لمصادر 

م بما يجق أن يهتالاقتصاد النموذجي:  الحصوم على الحقائق لاختيار فرضيات معينة، أما  

 يكون علي  أو الطريقة التي ينبغي أن ت ل بها المشاكل الاقتصادية التي تواج  المجتمع، 

 أهداف السياسة الاقتصادية الكلية  4.1

من المعروف أن أهداف السياسات الاقتصادية تدتلف من دولة إلى أخر ، إلا أ   يمكن ت ديد  

 ات الاقتصادية: أهم الأهداف التي تسعى إليها مدتلف المجتمع

الثروة المنتجة. كلما    النمو الاقتصادي: النمو الاقتصادي يقصد ب  الزيادة في قيمة مجموع 

لماذا؟ كلما كان أفضل،  السكان  أكبر من  مو  النمو الاقتصادي  للإجابة عن هذا  كان معدم 

 التساؤم يتوجق علينا شرح مفهوم مستو  المعيشة. 

المعيشة السلع    :مستوى  من  معينة  زمنية  فترة  في  الفرد  المعيشة  صيق  بمستو   يقصد 

كان ذل  مقياسا   كلما  كبيرا  الفرد من سلع وخدمات  ما ي صل علي   كان  والخدمات. وكلما 

لمستو  معيشة مرتفع، وعادة ما يقاس مستو  المعيشة لأغراض المقار ة مع المجتمعات الأخر  

 كما يلي: 

 

 الثروة المنتجة في فترة زمنية                                 

 =              مستوى المعيشة            

 عدد السكان                            

 

 وهو متوسط حساب دخل الفرد أو  صيق الفرد من الثروة. 

فترتين، عدد    مثال: المنتجة خلام  الثروة  قيمة مجموع  يبين  الذي  التالي  الجدوم  لدينا  ليكن 

 سكان، و صيق الفرد.ال
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(1) 

 

(2) 

)الفترة   )1n− 

(3) 

)الفترة   )n 

(4) 

)النمو  ) ( )
( )

2 3
100

2

  −
  

  
  

 

 % 2 10200 10000 قيمة مجموع الثروة المنتجة

 % 3 55 50 عدد السكان

   % 1 - 1980 2000  صيق الفرد

 

)بالرغم من أن قيمة مجموع الثروة المنتجة بين الفترة   )n    والفترة( )1n−    قد زادت كما هو مبين

 -، إلا أ نا  لاحظ أن  صيق الفرد من الثروة قد أ دفض بمقدار % 2في الجدوم أعلاه بمقدار 

 يمة الثروة كا ت أقل من الزيادة في عدد السكان.، وهذا راجع أساسا إلى أن الزيادة في ق% 1

 

لرفع مستو  معيشة الأفراد لابد من جعل الاستددام أكبر ما يمكن، لأن    الاستخدام التام:

الاستددام التام هو دالة تابعة لحجم العمل. بمعنى  خر، توفير فرص العمل، وبالتالي لا يوجد  

 بطالة إجبارية في المجتمع.

 

   معنى البطالة 

 ** البطالة عبارة عن قياس لعدد الأفراد المسجلة للب ث عن عمل ولكن بدون عمل. 

 ** معدم البطالة هو نسبة اليد العاملة الصير عاملة 

الأغنياء   الب ث عن عمل، ويست نى هنا  أو بصدد  العاملين  العاملة هي عدد الأفراد  اليد   **

 المدخرات.مالكي الأراض ي والمدمنين على 

 

 لماذا نسبة البطالة مرتفعة في بعض الدوم عن غيرها؟ 
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ا تقام العامل من عمل وترقى  )بطالة اختيارية(،  رفض العمام العمل بالأجور السائدة   -

 )بطالة احتكارية( لأعلى فلابد من تدريب  عليها 

مناصق   - خلق  الدولة  على  واجق  أو  التضخم؟  لكبح  كسياسة  مقصودة  البطالة  هل 

 يدة؟   جد

إن ارتفاع المستو  العام للسعار يهثر على المدخرات، وأشياء أخر   استقرار الأسعار:   -

سنراها لاحقا. بمعنى  خر فإن التضخم يهثر سلبيا على مستو  معيشة الأفراد، لذا لابد  

 من تأمين استقرار الأسعار. 

 

التضخم: نسبة    معنى  عن  عبارة  هو  السنوي  التضخم  متوسط  معدم  في  السنوية  الزيادة 

ما هي مسهبات التضخم؟  هل )عرض النقود؟    -أسعار السلع والخدمات. لماذا هناك تضخم؟  

النقابات العمالية؟( لماذا الاهتمام الكبير بالتضخم؟ هل التضخم يهدي إلى بطالة؟ كل هذه   -

   الأسئلة سنجيق عليها لاحقا.
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 KEY TERMS كلمات المفتاح ال

 Economic Theory النظرية الاقتصادية 

 Macro-Economics الاقتصاد الكلي

 Micro-Economics الاقتصاد الجزئي

 Macroeconomic Model النموذج الاقتصادي الكلي

 المتصيرات الاقتصادية الكلية 

 متصير مستقل  -

 متصير تابع  -

Economic Variables : 

- Independent Variable 

- Dependent Variable 

 Endogeneous Variables المتصيرات الداخلية 

 Exogenous Variables المتصيرات الخارجية 

 Positive Economic الاقتصاد الوضعي

 Normative Economic الاقتصاد النموذجي

 Descriptive Analysis الت ليل الوصفي

 Mathematical Analysis الت ليل الرياض ي 

 Graphical Analysis الت ليل البياني 

 Economic Growth النمو الاقتصادي

 Full-Employment الاستددام التام 

 Price Stability استقرار الأسعار 

 Inflation التضخم

 Price Indices مهشرات الأسعار
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 بالاقتصاد الكليجاميع الخاصة المالمفاهيم و الفصل الثاني: 
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 ملخص للدرس:

الموارد    الاقتصاد ينتج   باستددام  والخدمات  السلع  من  مدتلفة  وكميات  أ واع 

)العمل   المتاحة  الإ تاجية  الاقتصادية  العناصر  المام والأرض والتظيم(، من خلام مزج  وراس 

كمية ممكنة من السلع والخدمات.  المتوفرة واستددام المستو  التقني المتاح للحصوم على أكبر  

 ظير مساهمتها في العملية الإ تاجية. فعنصر العمل    وت صل عناصر الإ تاج على مقابل مادي 

ي صل على أجر، فيما ي صل عنصر الأرض )مال  الأرض( على ريع، وي صل عنصر رأس المام 

الإ تاجي على دخل  ظير   العنصر  ، ي صل 
ً
إذا الأرباح.  المنظم على  بينما ي صل  الفائدة،  على 

 مساهمت  في العملية الإ تاجية.  

 

 ()الكمية المباعة من السلعة xأو الإجمالي( = )سعر الوحدة( الدخل الكلي )

  

 قطاعات الاقتصاد:  -1

العائلات     في قطاع  تتمثم  والتي  رئیسیة،  أربع قطاعات  إلى  العادة  في  الاقتصاد  ی قسم 

وقطاع الأعمام والقطاع الحكومي، وقطاع العالم الخارجي، لكم قطاع ل  وظائف  مما یؤدي  

 تيادم  المنفعة بی هم وهذا یؤدي إلى حدوث تدفقات حقیقیة و قدیة. إلى حدوث 

 بعض المفاهيم الأساسية: -2

وهو عبارة عن مجموع قيم السلع النهائية والخدمات التي ينتجها  الناتج المحلي الاجمالي :    -1  -2

 الاقتصاد خلام فترة زمنية معينة، تكون عادة سنة واحدة.
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ع دخوم عناصر الإ تاج التي ساهمت في العملية الإ تاجية خلام  مجمو :  لوطنيالدخل ا - 2 -2

 فترة زمنية معينة، تكون عادة سنة واحدة. 

 الدخل= الأجر+ الربح + الفائدة + الريع

مجموع  إ فاق  القطاعات الاقتصادية الاربعة : عائلي و اعمام    ويتكون منالإنفاق الكلي :    -3  -2

أن   أي  خارجي  وعالم  حكومي  )و  الخاص  الاستهلاكي  مجموع  هو  الكلي  الإ فاق Cالا فاق  (و 

 (.  Xn(و وصافي الصادرات )G(و الإ فاق الحكومي )Iالاست ماري )

D= C + I + G + Xn 

 

يقوم القطاع العائلي بتقديم خدمات عناصر الإ تاج )عمل، أرض، رأس المام، التنظيم(  

باستددامها في العملية الإ تاجية. وي صل القطاع العائلي على  إلى قطاع الإ تاج. الذي يقوم  

لقطاع   بالنسبة  أما  المحلي.  بالدخل  ويسمى هذا  الإ تاجية،  العملية  في  دخل  ظير مساهمت  

ويم ل مجموع قيم هذه    الإ تاج، فإ   يقوم بهيع السلع والخدمات المختلفة إلى القطاع العائلي.

، وكذل  فإن مجموع ما تم إ فاق  على إ تاج السلع والخدمات السلع والخدمات الناتج المحلي

وشرائها يم ل الإ فاق الكلي. ويتضح لنا أن كل دينار تم إ فاق  في سهيل الحصوم على سلعة أو 

 لمن ساهم في العملية الإ تاجية لهذه السلعة أو الخدمة، أي:  
ً
 خدمة يم ل في  فس الوقت دخلا

 لي = الإنفاق الكليالناتج المحلي = الدخل المح
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إذا كا ت حلقة العائلي سيقوم    أما  القطاع  أربع قطاعات. فأن  اقتصاد مكون من  في  التدفق 

 بتوزيع دخل  كما يلي:  

 الاستهلاك: جزء من الدخل مدصا للإ فاق على استهلاك السلع والخدمات. 

 الادخار: جزء من الدخل الفائض عن الاستهلاك . 

 هق إلى الحكومة. الضريبة: جزء من الدخل يذ

 في ما يدا اربع قطاعات فنلاحظ المعاملات التالية: و

ال هائیة    قطاع العائلات ی فق جزءا من دخل  الذي یحصم علی  من قطاع الإ تاج على السلع  1:-

 والخدماتو الذي توج  قیمت  إلى قطاع الإ تاج ؛ 

إلى    2: - توجیه   یتم  والذي  دخل   من  جزء  یدخر  العائلات  الماليقطاع   )اقتراض   السوق 

مباشر( أو الب وك )اقتراض غیر مباشر( والتي توج  للاستثمارات الجدیدة أو توسعیة لإ تاج 

 السلع الاستثماریة أو الإ تاجیة ؛ 

 قطاع العائلات سیدفع صافي الضرائب للقطاع الحكومي والتي تتمثم في الفرق بین ما  3: -

تحویلات إلی  من قطاع الحكومة، بدورها یدفع  القطاع العائلي من ضرائب وما یحصم علی   

الحكومة ستقوم بإ فاق ما تحصم علی  )إیرادات( في شكم إ فاق عام على احتیاجاتها من 

 القطاع الإ تاجي من سلع  هائیة وخدمات . 

 

العائلات   4: - تتوفر    قطاع  و لا  یحتاجها  التي  والخدمات  السلع  الواردات من  قیمة  سیدفع 

الإ تا  محلیا القطاع  الإ تاج من قبم  المقابم فإن قطاع  في  الخارجي،  العالم  إلى قطاع  جي 
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سوف یحصم على قیمة الصادرات التي تم تصدیرها للعالم الخارجي والتي تزید عن احتیاجات  

 الأعوان الاقتصادیون المحلیون. 

 من التحلیم السابق لوظائف الأعوان الاقتصادیون  ست تج: 

 

الإنفاق الكلي =المحلي الدخل  =الناتج المحلي الإجمالي 
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 طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي: -4

 طريقة الناتج:   - 1 -4

ينتجها     التي  النهائية  والخدمات  السلع  قيم  بأ   مجموع  الاجمالي  المحلي  الناتج  يعريف 

الاقتصاد خلام فترة زمنية معينة تكون عادة سنة، حيث يتضمن الناتج القيمة السوقية للسلع  

نهائية و لا يتم احتساب قيم السلع الوسيطة التي يتم استددامها في إ تاج سلع  والخدمات ال

 أخر ، وذل  من أجل تجنق الوقوع في مشكلة تكرار الحساب . 

داخم   الموجودة  الإقتصادیة  الوحدات  لجمیع  الإ تاج  قیمة  حساب  على  الطریقة  هذه  تعتمد 

قدر بس ة سواء كان ذلك بعوامم إ تاج الرقعة الجصرافیة للبلد وذلك خلام فترة زم یة عادة ما ت

أكثر   للبلد، وللتوضیح  الجصرافیة  الرقعة  العوامم داخم  المهم أن تكون هذه  أو أج بیة،  محلیة 

  أخذ المثام التوضیحي التالي:

 

  دج لمطح ة ما لتحول  بدورها إلى دقیق وتبیع    1000: یبیع مزارع ق طار من القمح بقیمة    مثال

بقیمة    1500لمخبزة   للعائلات  م    لتبیع جزء  بالدقیق خبزا   تصنع  الأخیرة  هذه  دج  1000دج، 

الخبز   من  بقیمة    تهيع المتبقي  مع   800للمطاعم  للزبائن  )المطاعم(  الأخیرة  هذه  لتبیع   دج 

بقیمة الأكم  بقیمة     900وجبات  الأرصفة  في  الخبز  لبائعي  یباع  المخبزة  المتبقي من  الجزء  دج، 

 دج. 500للعائلات بقیمة دج هؤلاء یبیعو    400

 أحسب قیمة ال اتج. المطلوب:  
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 لاحظ أنّ ه اك عدة وحدات إقتصادیة، قامت بإ تاج یختلف عن الوحداتة الأخر ،  

 فال اتج الكلي هو مجموع قیم الإ تاج في هذه الوحدات وعلی   حصم على:

 

Y = 1000 + 1500+ 1000 + 800 + 900 + 400 + 500 + 6100 

الدقیق  لكن  لاحظ     الم تجات  قیم  تكرار  في  ذلك  ویظهر  التكرار،  إرتكب ا خطأ  قد  أ  ا 

د   با  القمح  بیع  تم  الأولى  قیمة  في  القمح موجودة  قیمة  أن  لكن  لاحظ  تم  1000وحده،  التي  ج 

إستخدامها مرة في العملیة الإ تاجیة، فمثلا في العملیة قم ا بحساب قیمة القمح وحده ثم قم ا 

دج للمخبزة، لقد الدقیق   1500التي بدورها حولت  إلى دقیق لتبیع  با  بحساب قیمة للمطح ة و 

وأنّ المرحلة الثا یة لم تكن سو  طحن القمح لتحول  إلى دقیق، وبالتالي فالمطح ة قد أضافت  

 دج للقمح لتحول  إلى دقیق.  500ما قیمت  

مرح  كم  في  إضافت   یتم  ما  حساب  على  نعمم  سوف  التكرار  مشكم  لإزالة  من  إذن،  لة 

لأن   وذلك  الإ تاجیة،  العملیة  في  ال هائي  الم تج  قیمة  على حساب  نعمم  أو  الإ تاجیة  العملیة 

 م تجات وسیطیة ولیست  هائیة، وال اتج هو 
ّ

الم توجات لم تجة في المراحم السابقة ما هي إلا

 قیمة السلع والخدمات ال هائیة ولیست الوسیطیة. 

 التالیتین:  أسلوبينع إحد  الإذن لحساب ال اتج وفق طریقة الإ تاج  تب
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 أسلوب القیمة المضافة: / /أ

القیمة المضافة: تعرف على أّ ها ما یتم إضافت  فعلا في مرحلة إ تاج أو مراحم الإ تاج في 

 العملیة الإ تاجیة، وهي تمثم الفرق بین قیمة الإ تاج ومستلزمات : 

 الإستهلاكات الوسیطیة() مستلزمات الإنتاج – قیمة الإنتاج = القیمة المضافة

 إذن ال اتج هو مجموع القیم المضافة، وعلی   كتب:

Y=ƩTVA =T VA1 + TVA2 + TVA3 +T VA4 +T VA5 

 

=1000 + 500 + 700 + 100 + 100 = 2400 

 

وعلی  ال اتج الوطني أو المحلي )ال اتج المحلي الإجمالي حسب المحاسبة الوط یة(:   

المحققة في الإقتصاد على مستو  الوحدات الإقتصادیة  هو مجموع القیم المضافة 

 الموجودة داخم الحدود خلام فترة زم یة عادة ما تقدر بس ة. 

 

 أسلوب المنتج النهائي: -ب

 

وفق هذه الطریقة فإن ال اتج الوطني هو عبارة عن قیم السلع والخدمات ال هائیة المباعة  

التي تزید في المخزون والتي تؤدي إلى  للعوان الاقتصادیون بالإضافة إلى السلع الوسیطیة 

 زیادة رأس المام الإ تاجي مثم الآلات ...إلخ. 
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 وال اتج المحلي الإجمالي وفق هذه الطریقة یحسب وفق الطریقة التالیة: 

 

PIB= P1 * Q1 + P2 * Q2 + P3 * Q3 + ....+ Pn * Qn 

 

المخزو ات بما فیها السلع  أسعار السلع ال هائیة والخدمات، بالإضافة إلى أسعار  P :حیث:  

 الوسیطة. 

: Q   كمیة السلع ال هائیة والخدمات، بالإضافة إلى كمیات السلع من المخزو ات بما

 فیها السلع الوسیطة. 

 

وعلی  ال اتج المحلي الإجمالي هو مجموع قیم السلع والخدمات ال هائیة التي أ تجت في  

 ة ما تقدر بس ة. اقتصاد ما بعوامم إ تاج محلیة خلام فترة زم یة عاد

 : ملاحظة

ال اتج المحلي الإجمالي هو تدفق لأ   یحسب  هایة الس ة أو الفترة ولا یحسب في أي فترة  -

 زم یة . 

یحتوي ال اتج المحلي الإجمالي على القیمة السوقیة للسلع ال هائیة والخدمات التي أ تجت   -

 في تلك الس ة. 
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ال اتج المحلي الإجمالي هي التي تدخم غلى السلع ال هائیة والخدمات التي تدخم في حساب  -

قَوَم بأسعاره.
ُ
 السوق وت

 

 طريقة الدخل:    - 2 -4

في                      التي ساهمت  الإ تاج  عناصر  دخوم  مجموع  بأ    المحلي  الدخل  إجمالي  يعرف 

الدخل   إجمالي  احتساب  ويتم  سنة.   عادة  تكون  معينة  زمنية  فترة  الإ تاجية خلام  العملية 

 المحلي  كما يلي: 

 إعانات الإنتاج  - غير مباشرة  +  اسهتلاك رأس المال   إجمالي الدخل المحلي = صافي الدخل المحلي + ضرائب

 ويتكون صافي الدخل المحلي من الدخوم التالية: 

 وهي الدخوم التي ي صل عليها عنصر العمل.   الأجور والمرتبات:

 صر الادارة ) التنظيم( . وهي الدخوم اتي يت صل عليها عن الأرباح:

 تم ل العائد الذي ي صل علي  عنصر رأس المام.   الفوائد:

المباني و الاراض ي إيجارات وريع التي ي صل عليها عنصر الأرض  ظير استأجار  الدخوم  : وهي 

م لا. الدخوم المكتسبة التي تعود على مالكي عوامل الا تاج مقابل خدمات هذه العوامل التي  

و ريع    Wages (W)بعبارة أخر  فإن الدخل الوطني عبارة عن مجموعة أجور العمل  يهيعونها. و 

 Profit (P) .( ، و ربح المنظم  I)  Interest،  فائدة رأس المام Rent (R)الأرض 

العوامم   - تكلفة  أي  التكلفة  بسعر  مقوما  یكون  سوف  الدخوم  طریقة  وفق  ال اتج  حساب 

العملیة   في  ساهمت  التي  سوف  ظیف  الإ تاج  السوق  بسعر  علی   وللحصوم  الإ تاجیة، 

 الضرائب غیر المباشرة و طرح إعا ات الإ تاج و ظیف الإهتلاك، وعلی :
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 الإهتلاك  +إعانات الإنتاج  –الضرائب غیر المباشرة  +إجمالي الناتج المحلي بتكلفة العوامل  =إجمالي الناتج المحلي بسعر السوق   

 حيث أن :

 الضرائب على الواردات    +الضرائب على الأرباح   +الضرائب على المبیعات   =اشرة الضرائب غیر المب      

 

وهي مدفوعات تدفعها الدولة للم تجین بهدف زیادة الإ تاج لذلك تطرح من    إعانات الإنتاج:

 المحلي الصافي. الدخم

هو عبارة عن تكلفة ولا یمثم دخم لأي ع صر إ تاجي فهو یدخم في حسابات  الإهتلاك:

 ال اتج المحلي الإجمالي 

 كدخم لع صر الت ظیم یتكون من:  دخم الملاك أو أصحاب الدخوم الصصیرة.  الربح  -

 أرباح الشركات، وهي ما تحقق  المؤسسات وتوزع كما یلي:  -

 

 ما یدفع للحكومة في شكم ضرائب ؛ أ. ضرائب على أرباح الشركات : 

 الأصلیین ؛ وهي الأرباحالموزعة على الملاك  ب. أرباح الأسهم:  

  وهي الأرباح التي لا یتم توزیعها على حملة الأسهم العادیة ج. الأرباح المحتجزة )غیر موزعة(: 

 وهم الملاك الأصلیین ویتم احتجازها في خزا ة المؤسسة
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 بسعر السوق=  الوطنيا جمالي الدخل 

 Wأ جور ومرتبات                                    

 P+ أ رباح                                   

يجارات وريع               الوطنيصافي الدخل   R  + ا 

 I  + فوائد                                  

 

 Txi+ ضرائب غير مباشرة 

 + اهتلاك رأ س المال

نتاج  - عانات ال   ا 

 

 

(  Cتعريف الإ فاق الكلي بأ   مجموع الإ فاق الاستهلاكي الخاص )  :يمكنطريقة الإنفاق  4-3

 أي: (، Xn( وصافي الصادرات )G( والإ فاق الحكومي )Iوالإ فاق الاست ماري )

C + I + G + Xn  D= 

 

 وفيما يلي نستعرض بعض المفاهيم المهمة المستددمة في الحسابات الوطنية. 

 

 :(PNB) والناتج الوطني الاجمالي  PIB) ) الناتج المحلي الاجمالي --5

إ تاجها   تم  التي  النهائية  والخدمات  السلع  قيم  باحتساب  الاجمالي  المحلي  الناتج  يقوم 

داخل الاقتصاد. إلا أن هذه العناصر قد تعود ملكيتها لصير المواطنين حاملي جنسية الاقتصاد 
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(، مما يعني أن هناك عوائد لعناصر ا 
ً
لإ تاج تذهق إلى الخارج. وفي  فس  )شركات أجنهية م لا

يتم  فإنها ت صل على عوائد  ثم  بالخارج ومن  إ تاج وطنية تعمل  الوقت، فإن هناك عناصر 

إلى   المحولة  والعوائد  الخارج  إلى  المحولة  العوائد  هذه  بين  الفرق  ويم ل  الداخل.  إلى  ت ويلها 

 الداخل بصافي عوائد عناصر الإ تاج من والى الخارج.

ضافة صافي عوائد عناصر الإ تاج إلى الناتج المحلي الاجمالي فإ نا   صل على الدخل . وعند إ 

 (.  PNB) وطني الاجماليال

 

 إجمالي الناتج الوطني = إجمالي الناتج المحلي + صافي عوائد عناصر الإنتاج من وإلى الخارج 

 (:PINالناتج المحلي الصافي ) -6

كما نعلم فإن إ تاج السلع والخدمات يتطلق استددام الآلات والمعدات والمباني والتي   

رأس بإهتلاك  هذا  ويسمى  الوقت،  مرور  مع  قيمتها  ذل    تفقد  المنتج  تيجة  يقوم  المام. 

بتدصيا مبلغ معين من أجل تعويض الآلات والمعدات بأخر  جديدة ت ل م ل القديمة.  

خصا لإهتلاك رأس المام من الناتج المحلي الاجمالي   صل على  وعند خصم قيمة المبلغ الم

 الناتج المحلي الصافي:

 إهتلاك رأس المال  –صافي الناتج المحلي = إجمالي الناتج المحلي 

 :(RP)الدخل الشخص ي  - 7

   
ً
وأخيرا وريع،  إيجارات  وفوائد،  أرباح  ومرتبات،  أجور  من  المحلي  الدخل  صافي  يتكون 

 الأخر . ويمكن التوصل إلى الدخل الشخص ي كما يلي: الدخوم 
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 صافي الدخل المحلي       

 أقساط معاشات التقاعد -

 ضرائب أرباح الشركات  -

 أرباح محتجزة -

 +    مدفوعات الضمان الاجتماعي 

 +    إعانات فردية 

 =    الدخل الشخص ي

 

 :RD) الدخل المتاح  أو التصرفي) -8

يمكن     الذي  الدخل  السلع  وهو  استهلاك  على  وإ فاق   في   التصرف  للفرد 

إلى ت ديد مستو  الدخل   الباقي في صورة ادخار. ويمكن التوصل  والخدمات المتعددة وتوفير 

 الشخص ي المتاح كما يلي: 

 ضرائب مباشرة  –المتاح = الدخل الشخص ي  الدخل 

(  Cالفرد بعد حصول  على الدخل المتاح، بتوزيع  على الاستهلاك ) يقوم:الاستهلاك والادخار  -

 الدخل المتاح = الاستهلاك + الادخار (، أو:                               Sوالادخار )
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 ويوضح الشكل التالي ملخصا لجميع المعادلات السابقة.= 

 ا جمالي الناتج الوطني 

نتاج -)   ( صافي عوائد عناصر ال 

 ------------------------------- 

 = ا جمالي الناتج المحل 

هتلاك رأ س المال -)   ( ا 

 ------------------------------- 

 = صافي الناتج المحل 

 ( ضرائب غير مباشرة -) 

نتاجية  عانات ا   )+( ا 

 ------------------------------- 

 = صافي الدخل المحل )= أ جور ومرتبات + أ رباح وفوائد + 

يج   ارات وريع + دخول أ خرى( ا 

 ( أ قساط معاشات التقاعد -) 

 ( ضرائب أ رباح الشركات -) 

 ( أ رباح محتجزة -) 

 )+( مدفوعات الضمان الاجتماعي 

عانات فردية   )+( ا 

 ------------------------------- 

 =    الدخل الشخص 

 ( ضرائب دخل -) 

 ------------------------------- 

 = الدخل الشخص المتاح 

 ( الاس تهلاك-) 

 ------------------------------ 

 خار = الاد 
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 إجمالي الناتج المحلي الاسمي وإجمالي الناتج المحلي الحقيقي: -9

إجمالي    قيمة  احتساب  في  السوقي(  )السعر  السوق  في  السائدة  الأسعار  استددام  يتم 

إلى   ثم ستهدي  (، ومن 
ً
ا دفاضا أو   

ً
)ارتفاعا للتصير  تتعرض  أن هذه الأسعار  إلا  المحلي.  الناتج 

تصيير القيمة الفعلية )أو الحقيقية( لإجمالي الناتج المحلي.  تيجة لذل ، فإ نا  قوم بالتفريق  

 مفهومين لإجمالي الناتج المحلي وهما الناتج المحلي النقدي أو الاسمي والناتج المحلي الحقيقي  بين  

بالأسعار ال ابتة حسق سنة    لياجملي الإلمحهو قيمة الناتج ا قيقي :  لحا   لياجملي الإلمحالناتج ا   

ي على  سم ل حاصل قسمة الناتج الاتمات الأسعار، ويربعد استبعاد تأث  الأساس ) أوم سنة (. أي 

 لقياس ي للسعار. الرقم ا 

 ×100الرقم القياس ي للأسعار /يسم لي الالمحالناتج ا =قيقي لحلي المحالناتج ا

 

 الرقم القياس ي للاسعار -10

 مكمش الناتج المحلي الإجمالي )المكمش الضمني، الرقم القیاس ي لباش(: 1. -10

ولكن ما یعد تقدیر ال اتج المحلي الإجمالي أمر غایة في الصعوبة بال سبة لأهم الاختصاص،  

یزید الأمر صعوبة هو مقار ة هذا الأخیر عبر الزمن، ویرجع الأمر في ذلك إلى التصیرات في الأسعار، 

ویعد مؤشر الأسعار حسب باش أو المكمش الضمني من بین المؤشرات التي تستعمم لاستبعاد  

لى أثر الأسعار على ال اتج الوطني الإجمالي، یتم حساب  من خلام تقسیم مقدار السعر الجاري ع

 مقدار السعر الثابت
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=PYوصيغته الرياضية هي
𝑷𝟏𝑸𝟏

𝑷𝟎𝑸𝟏
  

 حيث أن:

P1,P0       :  الأسعـار في سنتي الأساس وسنة المقارنة على التوالي؛ 

0Q1,Q:           .الكمیات في سنتي الأساس وسنة المقارنة على التوالي 

 

 الرقم القیاس ي لأسعار الاستهلاك )الرقم القیاس ي للاسبیر(:  2.

یستخدم في قیاس تكلفة المعیشة، وذلك من خلام عكس  لأسعار السلع والخدمات المشتراة  

من قبم للمستهلكین، یتم حساب  من خلام قسمة ال اتج بالأسعار الحالیة وكمیات س ة الأساس  

 على ال اتج بكمیات 

 

=PYوصيغته الرياضية هي
𝐏𝟏𝐐𝟎

𝐏𝟎𝐐𝐎
  

  

 النمو الاقتصادي:  10-2

 : تعاریف ال مو الاقتصادي لك ها ترمي إلى  فس الفكرة، ومن أهم هذه التعاریفتعدت 

إبراهیم) - الدخم   1989):العیسوي  متوسط  في  الكمیة  الزیادة  مجرد  هو  الاقتصادي  ال مو 

اقتصادیة   أي  وع،  تصیرات هیكلیة من  بحدوث  بالضرورة  یرتبط  لا  والذي  الحقیقي  الفردي 

 كا ت أو اجتماعیة؛
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ال مو    1957):كالدور) - أن  یر   حیث  الاقتصادي،  لل مو  الهامة  الخصائص  بعض  یضیف 

في  تعد   طویلة،  زم یة  ولفترة  الإ تاج  مخرجات  حجم  في  المستمرة  الزیادة  الاقتصاديهو 

كما   ل   البسیط  المقیاس  حسب  الاقتصادي  ال مو  معدم  الفتراتیقاس  الزمني  بعدها 

  (/1الدخل الحقیقي للفترة    – 2فترة  الدخل الحقیقي لل)  =معدل النمو الاقتصادي  1یلي:

 1الدخل الحقیقي للفترة 
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 الفصل ال الث: النظرية الكلاسيكية في الت ليل الاقتصادي الكلي 
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 المبادئ الأساسیة للنظریة الكلاسیكیة.   -1

والتااي سااادت فااي القاارن التاسااع عشاار ماایلادي قاماات ال اریااة الكمیااة الكلاساایكیة لل قااود   

المبااادلات  حقیقاااة  یصطاااي  سااتار  ال قاااود  اعتباااروا  حیااث  الأساسااایة  الأفكااار  ماان  مجموعااة  علااى 

والمتصیرات   ال قدیة  المتصیرات  بین  فصلوا  كما  عقلاني،  غیااار  سااالوك  یعتباار  ال قاااود  فاكت ااااز 

العاااام الحقیقیة   المساااتو   علاااى  ال قاااود  كمیاااة  أثار  تحدیاد  على  الأساس ي  ا شصالهم  وا صب 

للساااعار، فاااالتوازن ع ااادهم تلقاااائي وال قاااود حیادیاااة التاااأثیر علاااى مساااتو  الاستخدام)العمالة( 

 : والإ تاج بالإضافة إلى هذه الأفكار فقد ارتكزت هذه ال اریة على 

 

 الحریة الاقتصادیة وعدم تدخم الدولة في ال شاط الاقتصادي؛ -

 الم افسة التامة؛  -

 قا ون ساي للسواق، والذي یعني أن كم عرض یخلق طلب  الخاص؛  -

 سعر الفائدة یتحدد بتحقیق المساواة بین الادخار والاستثمار؛ -

 التوازن یتحقق ع د مستو  التشصیم الكامم؛  -

 زایدة(؛الادخار دالة لسعر الفائدة )دالة مت -

 الاستثمار دالة لسعر الفائدة)دالة مت اقصة(.  -

 

النظرية الكلاسيكية   الكلي في المفهوم الكلاسيكي: يم ل الطلق الكلي وفقا لافتراضات  الطلق 

العلاقة العكسية بين الكمية المطلوبة والسعر ت ت افتراض ثبات كمية النقود وسرعة دورانها. 
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الإ تاج والتوازن في سوق العمل ثم من نى الطلق الكلي  وباشتقاق دالة العرض الكلي من دالة  

من  ظرية كمية النقود،  جد أن التوازن الكلي يت قق بتساوي العرض الكلي والطلق الكلي كما  

 في الشكل.  

الطلب على      -2 العرض و  العمم على  يعتمد حجم الاستددام من  العمم:  في سوق  التوازن 

 طرف أية مؤسسة تسعى إلى تعظيم أربا ها على: العمل.  يتوقف الطلب على العمم من 

 wالأجر النقدي )الاسمي(  1*

 mp = w/p  يث  mpللعمم  دية  الح تاجية الإ  2*

 أن تباع في السوق  الناتج الذي يمكن الوحدة من سعر 3*

 Nd = f(w/p) و يمكن التعبير عن الطلب على العمام، على شكم دالة تأدذ الشكم التالي:

 . النقدي  جرالأ  w : يث: 

: P  للسعار. المستو  العام 

العمم    الأخيرةالعلاقة    تبين على  الطلب  أما   (w/p)الحقيقي    الأجرلمعدم    تابعةدالة    هوأن 

 في الشكم:  مبينفهو  بياني الشكلها 

 

w/p                                                                                  
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 معدم الاجر  ا دفض    كلما  يرتفع  العممأعلاه أن الطلب على    اني الشكم البي  من   لاحظ 

الطلب على العمم    دفضالحقيقي كلما ا   جرالأ   معدم  تفعالحقيقي و العكس صحيح فكلما ار 

الحدي سعر الإنتاج مضروبا في الإنتاجية     اتج قيمة الكا ت  ظفون العمام إذا  يو لأن المنتجين 

 الحدية للعمم تتجاوز الأجر المدفوع لهم 

 

ال  -3  الكلي على  العمم  عمل:العرض  يعتبر عرض  الكلاسيكي  النموذج  تابعة    (N0)في  دالة 

 لمعدم الأجر الحقيقي أي أن:

N0 = f(w/p) 

 ويمكن تم يم هذه الدالة في الشكم المبين أدناه: 

 

الحقيقي فكلما    معدم الأجرو    الطردية بين العمل   لاحظ من الشكل أعلاه العلاقة  و   

ا   ارتفع معدم  العمم  تفع  ار   (w/p)الحقيقي  لاجر  عرض  العكس    0Nعرض  فكلما    صحيحو 

 .ا دفض عرض العمل معدم الأجر الحقيقي ا دفض 

العمم عند معدم الأجر الحقيقي الذي يتساو  عنده   سوق   يتم توازن العمل:    سوق   توازن -4

عرض العمم مع الطلب علي  أي في النقطة التي تتقاطع فيها من نى العرض على العمم مع 

 .الطلب على العمم من نى 
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من    أكبر  فإن الطلب على العمم يكون   (W/P)الحقيقي    الأجر    معدمعند  نشير إلى ا     

العمام   عدد  في  كبير  نقص  من  يعاني  العمم  سوق  أن  يعني  هذا  و  العمم  القادرين عرض 

إلى تنافس المنتجين    (AB)والراغبين على العمم و يقدر هذا النقص بالمسافة   و هذا ما يؤدي 

إلى رفع  عل النهاية  إلى رفع أجورهم النقدية و هذا يؤدي في  ى الحصوم على العمام مما يؤدي 

الحقيقي )معدم الأجر الحقيقي   إذا كان معدم الأجر  أما  بافتراض أن الأسعار تبقى  ابتة( 

فنلا ظ أن عرض العمم يكون أكبر من الطلب على العمم و    2(W/P)السائد في السوق هو  

و    (cd)ض في العمم أي بطالة و يقدر هذا الفائض أو البطالة بالمسافة  هذا ما يؤدي إلى فائ

من أجم توظيف هذا الفائض في العمم أي من أجم القضاء على البطالة لا بد من العمام أن 

يقبلوا بتدفيض أجورهم النقدية )بافتراض دائما أن الأسعار تبقى  ابتة( و بذلك يندفض 

هناك نقطة وا دة فقط يتم فيها تعادم الطلب على    معدم الأجر الحقيقي و هكذا نلا ظ أن

النقطة يتم   التوازن و بواسطت  هذه  النقطة بنقطة  العمم و تسمى هذه  العمم مع عرض 

 .(N0) و حجم العمم في التوازن  0(W/P)ت ديد كم من معدم الأجر الحقيقي في التوازن 

تم م العلاقة بين الكمية المنتجة و عوامم  دالة الإنتاج بأنها الدالة التي    نعرف  الإنتاج:دالة    5

 الإنتاج f =)عوامم الإنتاج( يمكن كتابتها الإنتاج المستددمة في إنتاج هذه الكمية و 

 

y = f (N.K. ......) 
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 يم م الكمية المنتجة )الددم(  y: حيث

 K))المامو رأس  (N)يم م عوامم الإنتاج : العمم  ..……N .K و

أن  في المد  القصير يكون العمم هو العنصر الإنتاجي الو يد المتصير بينما كم عوامم  بما و

الكلي سوف   الإنتاج  أن حجم  يعني  فهذا  تبقى  ابتة  الإنتاج  دالة  ت دد  التي  الأدر   الإنتاج 

 يت دد بالعمم فقط و بالتالي تصبح دالة الإنتاج السابقة على الشكم التالي: 

Y = f(N) 

 

إلى ت ديد   هذه تتوصم  أن  عندما  يعني  للعمم و هذا  تابعة  الإنتاج دالة  بأن  الدالة تشير 

حجم العمم فإن  يمكن ت ديد حجم الإنتاج مباشرة و يت دد حجم العمم كما هو معروف في 

 سوق العمم أي من المعادلتين التاليتين 

 

Nd = Nd(W/P) 

N0 = N0(W/P) 

 

م هاتين المعادلتين في دالت الإنتاج فإننا ن صم  و بتعويض حجم العمم المستدرج من  

 على حجم الإنتاج في التوازن.
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 التوازن في سوق النقود: -6

 إن التأ ير الو يد للنقود  سب الكلاسيك يتم م في التأ ير على المستو  العام للسعار

 النظرية الكمية للنقود:  1-6- 

إنما تتوقف على حجمها و أرجعوا ما ي دث  اعتقد أنصار هذه النظرية أن قيمة النقود   

من تصير في قيمة النقود إلى العلاقة بين مستو  الأسعار و كمية النقود فزيادة كمية النقود  

الأسعار هذه  اندفاض  إلى  يؤدي  كميتها  اندفاض  و  الأسعار  ارتفاع  في  معادلة   1تتسبب 

 التبادم: 

عدوا أن تكون معادلة في شكم قدم فيشر بمعادلة عرفت باسم معادلة التبادم و هي لا ت 

 و نأدذ الصورة التالية:  2رياض ي تبين المعادلات التي تمت في دولة معينة دلام فترة معينة

M.V=P.T 

 كمية النقود المتداولة M يث:

:V   عميلية ثابتة في الأجل القصير سرعة دوران النقود و هي 

:P المستو  العام للسعار 

:T  ثابتا حجم المبادلات و يعتبر 

 1:مستو  السعر كما يلي  و يمكن ت ويل المعادلة السابقة إلى  ظريتين لت ديد

P=M.V/T 
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أن مستو  الأسعار يعتمد على كمية النقود و أن التصير في السعر    يتضح من هذه المعادلةو  

التصير في كمية النقود أي أن السعر يتضاعف إذا تضاعفت كمية النقود    يكون بنفس نسبة

و لت قيق التوازن في السوق النقود لا بد من أن يتساو  الطلب على النقود    T.Vمن    كل  ثباتمع  

 Ms = Mdمع العرض عليها أي: 

 سرعة دوران النقود: صيغة 2-6-

و ذلك على يد    (Y)إلى الددم    (T)انتقم الت ليم الكلاسيكي من اعتماده على حجم المعاملات  

 صيصة فيشر للمبادلات لتأدذ الشكم التالي:  يث تم تعديم  2ماريشام و بيجو

M.V=P.Y 

و  تى يت قق التوازن في سوق النقود لا بد من أن تتساو  الكمية المعروضة من النقود مع  

 3الكمية المطلوبة منها و على ذلك يمكن التعبير عن الطلب على النقود بالشكم التالي:  

Md=1/V.P.Y 

 دالة طلب على النقود  يث: و لقد صيصت هذه المعادلة في شكم 

Md=K.P.V 

 و سميت بمعادلة كامبردج 
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وختاما يمكن القوم بأن الفكر التقليدي الكلاسيكي لم يتبلور عن  ما يمكن أن يعتبر  

 ظرية اقتصادية متكاملة تب ث في مستو  النشاط الاقتصادي. وكما سبق وذكر ا فإ   فكر  

 بالشكل الذي يجعل من 
ً
 و تلقائيا

ً
يقوم على أن النظام الرأسمالي قادر على إدارة  فس  ذاتيا

ف الكامل للموارد أمر دائم الت قق. ويلاحظ أن الفكر الكلاسيكي فكر يميل إلى  توازن التوا

التفاءم وقد يرجع ذل  إلى الجو الاقتصادي العام الذي ساد تل  الفترة الزمنية، حتى حدوث  

 الكساد العظيم
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. 

 

 

 

 

   التحليل الكلي الكنزي الفصل الرابع:  

 

 

 اقتصاد مكون من قطاعين( ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

41 

 

 

من خلام استددام  موذج مهسط  بدأ في  بقطاعين فقط    سندرس المدرسة الكينزية 

وهما قطاع الاست مار )قطاع رجام الأعمام( وقطاع الإ فاق الاستهلاكي )القطاع العائلي( ، ثم  

بعد  دخل القطاع الحكومي والقطاع الخارجي لكنها خطوة تدريجية حتى  فهم الت ليل الذي 

ع من  يتكون  الكلي  الطلق  أن  فنجد   ، والإ فاق  سنتبع   الاستهلاكي  )الإ فاق  رئيسين  نصرين 

 الاست ماري( فلا وجود للإ فاق الحكومي ولا القطاع الخارجي )صافي الصادرات( .

خلام   النموذج الكينزي وتحديد الدخل التوازني: -1 من  الكينزية  المدرسة   درس 

ام الأعمام(  استددام  موذج مهسط  بدأ في  بقطاعين فقط وهما قطاع الاست مار )قطاع رج

 و دخل القطاع  
ً
وقطاع الإ فاق الاستهلاكي )القطاع العائلي( ، ثم بعد ذل   طور الأمور تدريجيا

الحكومي والقطاع الخارجي لكنها خطوة تدريجية حتى  فهم الت ليل الذي سنتبع  ، فنجد أن  

ي( فلا وجود  الطلق الكلي يتكون من عنصرين رئيسين )الإ فاق الاستهلاكي والإ فاق الاست مار 

 للإ فاق الحكومي ولا القطاع الخارجي )صافي الصادرات( .

 فرضيات الدراسة:

 الطلق على السلع والخدمات ي دد الإ تاج .  •

الدراسة تكون في الأجل القصير و هو الفترة من الزمن التي لا تتصير الأسعار خلالها أو    •

. 
ً
 تتصير بشكل طفيف جدا

 في الاجل القصير المنتجون يعرضون جميع الإ تاج المطلوب .  •
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يتكون هذا النموذج من قطاع است ماري وقطاع استهلاكي فقط ،  : النموذج الكينزي البسيط

 لي يتكون من الاستهلاك والاست مار :أي أن الطلق الك

يجق فهم العلاقة بين العرض و الطلق على طوم منصف الربع الأوم.   منحنى العرض والطلب:  

  ، كينز  عند  العرض  من نى  يم ل  وهو  الطلق،  كمية  تساوي  الإ تاج  كمية  الرسم  أن   أيفي 

 الكمية الموجودة على المحور الأفقي تساوي القيمة الموجودة على المحور الرأس ي.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

درجة وبافتراض أن لا وجود للقطاع الحكومي    45( إلى خط  ADمن نى الطلق الكلي )  باضافة

( الاستهلاك  من  ثابتة  كميات  من  يتألف  الإ تاج  على  الطلق  وأن  الخارجي،  للقطاع  و  Cولا   )

 

  yالإنتاج

 الطلب الكلي 
AD 

  

15105 

15 

10

5 

45ْ 
 

y 
 yالانتاج 

الطلب 
 الكلي 

AD 

C+I 
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عني أن كمية الإنتاج    45)تقاطع الطلب الكلي مع خط  ( ، ، فنستطيع القوم أن  Iالاست مار )

 . (AD=Yتساوي كمية الطلب أي أن نقطة التقاطع تعني التوازن الاقتصادي: 

 حيث الإ تاج يساوي الطلق الكلي .   Eفهنا يت قق عند 

 

 فالعرض يستجيق استجابة مباشرة للطلق الكلي وكينز يركز  ظريت  على دعم الطلق الكلي . 

حيث العرض أكبر من الطلق يوجد فائض إ تاج وبالتالي سيكون هناك    Eين من  قطة  وإلى اليم

تراكم بالمخزون ، أي أن المنتجون يجق أن يقلصوا إ تاجهم وبالتالي يعود التوازن مرة أخر  . و 

   Eالعكس بالنسبة ليسار النقطة 

 

ا الاسته  لبسيطالنموذج  في  المتمثل  العائلي  القطاع  من  يتكون  رجال  الكنزي  وقطاع  لاك 

 الأعمال المتمثل في الاستثمار ،  

 :  الكينزية في الفترة القصيرة دالة الاستهلاك

و    والخدمات  السلع  على  العائلي  القطاع  ينفق   ما  هو  في  الاستهلاك  الاستهلاك  دالة  تعتمد 

المتاح  حيث الدخل  على  كينز  القصيرة حسب  من جزئين    الفترة  الكلي  الاستهلاك  يتكون 

 أحدهما ثابت أي لا يعتمد على الدخل ، وجزء يرتبط يالدخل 
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وبالتالي يكون شكل دالة الاستهلاك الكينزية في الفترة القصيرة عبارة عن خط مستقيم لا يمر  

 بالمبدأ كما يلي: 

+ by aC = C 

C    ، الاستهلاك   :0C   يعتمد على الاستهلاك لا  الجزء من  التلقائي فهذا  أو  ال ابت  الاستهلاك   :

الاستهلاك حتى لو كان الدخل يساوي صفر ، وهو يم ل المدخرات السابقة   أي قيمةالدخل  

 للقطاع العائلي. 

  

by     :أو التابع للدخل  وفقا لمعامل يربط هو    الاستهلاك المرتبط بالدخل :b  (=MPC  أو ما )

يعرف بالميل الحدي للاستهلاك تعريف الميل الحدي للاستهلاك : هو مقدار التصير في الاستهلاك  
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الصفر.   من  وأكبر  الواحد  من  أقل  وهو  واحدة،   وحدة  قدية  بمقدار  الدخل  تصير   تيجة 

 وي سق وفقا للعلاقة الرياضية التالية: 

 MPC=                  الميل الحدي للاستهلاك 

فمن خلام دالة الاستهلاك الموضحة في المعادلة نستطيع أن  رسم دالة الاستهلاك وهي دالة 

الحدي  الميل  يساوي  ميلها  و  ال ابت،  الاستهلاك  قيمة  عند  الرأس ي  المحور  تقطع  خطية 

 للاستهلاك 

  

 و يمكن أن ي دث التصير في دالة الاستهلاك من خلام تصير ثوابت الدالة وهي اما :

ترتفع قيمة الأسهم أو السندات أو زيادة قيمة زيادة الثروة كأنالاستهلاك ال ابت بسهق  / تصير  1

السلع المعمرة المملوكة بواسطة المستهلكين. وهذا يهدي الى تصير في دالة الاستهلاك بشكل موازي  

 لاوم. ل

ي دث تصير ميل دالة الاستهلاك و ي دث ذل   تيجة    / تأثير ارتفاع الميل الحدي للاستهلاك 2

الا تقام لم يكن يشكل    انخفاض ضريبة الدخل  التقديرات الشخصية للزيادة في الدخل أو

 .   موازي ب يث أن  قطة تقاطع  مع المحور الرأس ي لم تتصير 

y

c




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 دالة الادخار:

 الجزء المتبقي من الدخل بعد الاستهلاك ، وبالتالي نجد أن: الادخار هو 

 الاستهلاك: -الادخار = الدخل 

S=Y-C 

S=Y-(Ca+bY) 

+ s y aS-S =  

 

 

 

 تغير قيمة الميل الحدي للاستهلاك تغير قيمة الاستهلاك التلقائي
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 هي قيمة ثابتة وتم ل ما استهل  من مدخرات سابقة لما كان الدخل يساوي الصفر S0-حيث : 

 s 1: هي-b  :وتم ل الميل الحدي للادخار حيث 

Y = 0               aC = C                        وaS-S=  

 العلاقة بين الميل الحدي للاستهلاك والميل الحدي للادخار:

 أن مجموع الميل الحدي للادخار و الميل الحدي للاستهلاك يساوي الواحد:

MPS=1-MPC 
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 أو كما هو مبين في الجدوم التالي: 

 

 

 

 

 

 

 

 

    50-في ، والادخار =  50في العمود الأوم سنجد أن الاستهلاك = 0عندما يكون الدخل = 

 فنعوض في دالة الاستهلاك   50وعندما يزيد الدخل ليكون 

C = 50 + 0.75 (50) = 87.5 

 S = -50 + 0.25(Y)ونعوض في دالة الادخار : 

S = - 50 + 0.25 (50) = - 37.5 

 لاحظ أن الادخار = صفر لأن الاستهلاك    200عند هذه النقطة    200=(Y)وعندما يكون الدخل  

وسيكون اقل من    237.5سنجد أن الاستهلاك سيزيد إلى    250( إلى  Y= الدخل ، وإذا زاد الدخل )

 الدخل وهنا يكون الادخار موجق .

 

S c y 

50.0 - 50 0 

37.5 - 87.5 50 

25.0 - 125 100 

12.5 - 162.5 150 

0.0 200 200 

12.5 237.5 250 

25.0 275 300 
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المتوسط للعلاقة   للاستهلاك:  الميل  وفقا  ويعطى  الدخل  من  الاستهلاك  نسبة(  معدم)  هو 

 الرياضية التالية: 

APC= C/Y 

: هو معدم )نسبة(  الادخار من الدخل ويعطى وفقا للعلاقة الرياضية  الميل المتوسط للادخار

 التالية: 

APS= S/Y 

 والملاحظ ان مجموع الميل المتوسط للاستهلاك و الميل المتوسط للادخار يساوي الواحد: 

APC+APS= 1 

 

 الدخل التوازني في اقتصاد يتكون من قطاعين :  -2

 

 الطلب الكلي = العرض الكلي التوازن هو :                   شرط 

 والاست مار (، والعرض الكلي يم ل  الإ تاج  الاستهلاك الا فاق) والطلق الكلي يم ل 

 045حيث أن دالة الا تاج هي كما وضحنا سابقا مم لة في المنصف للرع الاوم أو خط 

 C=Ca+bYلاك مم ل في شكل دالة الاستهلاك السابق هو الاست

 أما الاست مار فنعتبره قيمة ثابتة لا تتصير بتصيرات الدخل.
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 في ظل اقتراض قطاعين : *Yتحديد مستوى الدخل التوازني 

يبا يا التوازن هو  قطة تقاطع من نى الطلق الكلي مع من نى العرض الكلي كما هو موضح في 

 الشكل: 

 

 

 

 

 

: 
ً
 تحديد التوازن جبريا

 هناك طريقتين : 
ً
 لأجل إيجاد الدخل التوازني جبريا

 أو الإ تاج يساوي الطلق الكلي ،   yطريقة العرض و الطلق : هي 

 = العرض الكلي   الطلب الكلي

 =      الانتاج      الانفاق    

Y             =      C  +  I 

0Y    =     Ca +  bY   + I 

0b Y   =   Ca  +  I   -Y     

 *I a(C   =Y +0(          فتكون الصيصة العامة للتوازن هي:  

 

b−1

1

5045 
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 استثمار:طريقة ادخار 

 S = Iشرط التوازن وفقا لهذه الطريقة هو  

 :0تمرين

 . C=50 + 0.75Y: ليكن لدينا معادلة الاستهلاك التالية 

  I=100والاست مار ال ابت:   

 التوازن الدخل في  المطلوب ايجاد 

 الحل

 الطريقة الاولى لايجاد التوازن هي طريقة العرض و الطلق

 الطلق الكلي = العرض الكلي

 

Y= 50 + 0.75Y + 100 

Y= 150 + 0.75Y 

Y (1 - 0.75) = 150 

0.25Y = 150   ، 

Y= 4(150) = 600 

  600إذا الدخل التوازني = 
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 = Sالطريقة الثانية: لايجاد نفس الدخل التوازني وهي طريقة الادخار يساوي الاستثمار : )

I: ) 

S = I 

-50 + 0.25Y = 100 

0.25Y = 100+50 

y = 4(150) = 600    = 600 فس  تيجة الدخل التوازني  . 

 

 المضاعف :

هو مقدار التصير في الدخل التوازني  تيجة لتصير الا فاق ال ابت بمقدار   :  تعريف المضاعف

 واحد .

          )0+ I a(C                =Y* 

              و المضاعف هو          

 

  

 بالا فاق ال ابت ، الا فاق ال ابت هو )
ً
 يساوي المضاعف مضروبا

ً
(  Ca+Iفالدخل التوازني دائما

 ، 

 التغير في الدخل = قيمة المضاعف ضرب التغير في الانفاق الثابت 

 

b−1

1

b−1

1
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 الفصل الخامس: النموذج الكينزي للتحليل الاقتصادي الكلي  

 

 

 مكون من  ثلاث قطاعات( ) اقتصاد
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 اقتصاد مكون من ثلاث قطاعات: -3

 لانفاق الحكومي والضرائب و التحوبلان الحكومية :ا 

ون من ثلاث قطاعات تعني    أن الا تقام 
ّ
من اقتصاد يتكون من قطاعين إلى اقتصاد يتك

ان  فكما  السابق،  للنموذج  الحكومية  الت ويلات  و  والضرائق  الحكومي  الإ فاق  إضافة 

 للحكومة  فقات فان لها ايرادات للتموبل و يتمّ ل بصوره رئيسية في الضرائق .

 

 :  ينيوجد طريقتالحل الجبري في ايجاد التوازن : 

 الطريقة الأولى : طريقة الطلق الكلي = العرض الكلي

 الا فاق= الناتج                                 

                               Y = C + I + G  0حيث.    G= G  0 C=Ca+bY .  I=I 

الضرائق و الت ويلات الحكومية يدخلان في النموذجمن خلام دالة الاستهلاك حيث يصبح  

الاستهلاك دالة تابعة للدخل المتاح . حيث ان الدخل المتاح هو عبارة عن الدخل مطروحا من   

 الضرائق مضافا الي  الت ويلات الحكومية. 

 0Tx=Tلشكل ونعتبر كبداية ان الضرائق قيمة ثابتة اي متصير خارجيمن ا 

 فيصبح النموذج كالتالي: 

 

+   I   +   G                                                dY=Ca+bY          :حيثTx  +  R  -Yd=  Y   

Y= Ca +b(Y-T+R)+I+G 
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Y*=
1

1−𝑏
(Ca-bT+bR+I+G)      و هو الدخل في التوازن 

  

  

الحقن = التسرب )التسرب هو الادخار( أو )إذا وجدت ضرائق فالتسرب =   الطريقة ال ا ية :

 الادخار + الضرائق( ، والحقل هو الا فاق الحكومي والاست مار . 

I+G+R= S+Tx 

 

يم ل جزء مهم  الحكومي  الكلي   ومما سبق فالقطاع  الكلي فالطلق  الطلق  ورئيس من 

الكلي والأ فاق الحكومي وصافي الصادرات ، والحكومة يتألف من الاستهلاك الكلي والاست مار  

المشاريع  لها على  فلديها  فقات  وبعض  ميزا ية  الموافين  ورواتق  الت تية  البنية  الحكومية 

مشتريات السلع والخدمات سواء من داخل الوطن أو من خارج  ، والحكومة تب ث عن تمويل  

ال يعتبر المموم  الحديث  للإ فاق الحكومي هو الضرائق ، وفى  رئيسلهذا الإ فاق وفي العصر 

عن تمويل لهذا الإ فاق  ك ير من الأحيان يتجاوز الإ فاق الحكومي الضرائق فتلجأ إلى الب ث

والصورة الحدي ة في تمويل الإ فاق هو الاقتراض عن طريق طرح الحكومة لسندات ف واها أن 

تصدرها السندات  فهذه   ، السند  هذا  لحامل  مدينة  يشتريها   الحكومة  من  وتعطي  الحكومة 

السندات في مقابل ذل   قود  فوائد ربوية وتهيع هذه  للإفراد وللبنوك وللمهسسات وتستلم 

التجارية ي تفظون بهذه السندات وي صلون على فوائد ربوي    والأفراد والمهسسات والبنوك

لفترات طويلة  مدتلفة يعني بعضها يصدر لفترة سنة وبعضها يصدر   وهذه السندات لها فترات 
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الحكومة هذا  تسدد  لم  وإذا   ، الخزا ة  أوذ ات  الأحيان  بعض  وفي  الحكومة  بسندات  وتسمى 

بالدين العام ، و جد أن الدين العام في  الدين في هذه السنة سيتراكم وسيكون عند ا ما يسمى

كون  بلغ مستويات عالي  جدا بل في هذه السنة يتوقع أن ي ك ير من الدوم وخاصة في أمريكا

 للناتج المحلي الأمريكي ، وفي الاقتصاد السعودي الدين العام كان في الدين العام
ً
فترة  مساويا

 جدا ولكن ولله الحمد والمنة بدأت الحكومة  
ً
من الفترات وخصوصا بعد أزمة الخليج كان كبيرا

 ا الدين العام حيث أصبح عند ا فوائض في السنوات الماضية وتم تدفيف هذ في تدفيض هذا 

 الدين العام . 

( فهذا المضاعف ، وفي م النا السابق  b-1( ÷ )1) ( هو الميل الحدي للادخار ، وإذا قسمناb-1فا )

للاستهلاك الحدي  الميل  كان  ) إذا  )0,8يساوي  للادخار هو  الحدي  الميل  أن  يعني  فهذا   )0,2  )

  = المضاعف  هو  و ضرب   5=    0,2÷1ومقلوب    ، (5( وهي  ال وابت  مجموع  في   )Ca-bT+I+G  )

( ، فإذا كا ت الضريبة  -bإلا الضريبة  ضربها في الميل الحدي للاستهلاك ) فنأخذها كلها كما هي

( )100تساوي  و   )b=0.8( فنضرب  على  80=  100×    0,8(  الضرائق  تأثير  يكون  وبالتالي   )

لضريبة  ( يهثر علي الادخار ، وبعبارة أخر  ليس كل ا 20( بينما المتبقي ) 80) الاستهلاك هو فقط

 علي حساب الاستهلاك بل جزء منها يأتي علي حساب الادخار . تأتي

 الثابتة :  مضاعف الضريبة الإجمالية

ال ابتة  الإجمالية  الضريبة  في  مضاعف  أمامنا  والموضحة  السابقة  المعادلة  في  هو  كما 

( بمعنى إذا 5)م النا السابق =   الشكل ، وقلنا المضاعف هو مقلوب الميل الحدي للادخار وفي

( وإذا زاد الاست مار بمقدار دينار  5بمقدار دينار فالدخل سيزداد بمقدار ) زاد الاستهلاك ال ابت
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فالدخل سيزداد بمقدار   دينار( والإ فاق الحكومي لو زاد بمقدار  5فالدخل سيزداد بمقدار )

التالي  جد أن  ( وب4( ، بينما لو زادت الضرائق بمقدار دينار فالدخل سيندفض بمقدار ) 5)

الضرائق )مضاعف تأثير  تأثيرها  ومقدار  معاكس  سلبي  تأثير  الدخل  على  الضرائق  يعتبر 

÷  0.8-، فيكون )  0,2( = b-1( فإن )0.8= )  (b) فلو قلنا أن   (1/-b)/(b-)الإجمالية ال ابتة( هو :  

بمقدار   الضرائق بمقدار دينار واحد سيهدي إلى تدفيض الدخل ( أي أن أي زيادة في4-=0.2

(4 . ) 

 الميزانية المتوازنة :

( ومولنا هذا الإ فاق عن طريق زيادة 100لو قمنا بزيادة الإ فاق الحكومي م لا بمقدار ) 

 ( فهل ستهدي إلى تأثير ايجابي أو سلبي في الدخل؟   100الضرائق بنفس المقدار )

في   التصير  يساوي  الإ فاق  في  التصير  )أن  فيها  المقصود  والمتواز ة   : المتواز ة  الميزا ية  مضاعف 

( فأ ت ستقوم بزيادة الضرائق 100ي إذا قمت بزيادة الأ فاق الحكومي بمقدار )الضرائق( أ

( حتى تكون مولت الزيادة من الإ فاق الحكومي وبالتالي لا تصير في وضع الميزا ية  100بمقدار )

فإذا كا ت في وضع متوازن في السابق ستبقى متواز ة لأ   قمت بزيادة الإ فاق بنفس مقدار 

 ضرائق الإجمالية . الزيادة في ال

فإذا قمنا بزيادة الضرائق بنفس مقدار زيادة الإ فاق الحكومي ، و  ن نعرف أن تأثير الإ فاق 

الحكومي ايجابي يهدي لزيادة الدخل وتأثير الضرائق سلبي يقلل الدخل فهل النتيجة الصافية  

 أو يندفض؟؟
ً
 أن الدخل التوازني سيزداد أو يبقى ثابتا
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( / b-( + مضاعف الضرائق )b-1( / )1سنجد مضاعف الإ فاق الحكومي إلى اليسار )     

(1-b( = فمجموعهما )المتواز ة يساوي )1 الميزا ية  إذا قمنا 1( ، وهذا يعني أن مضاعف  ( أي 

( فالنتيجة النهائية  100( وقمنا بزيادة الضرائق بمقدار )100بزيادة الإ فاق الحكومي بمقدار )

( ، فالتصير في الدخل  تيجة التصير الإ فاق الحكومي مع الضرائق 100الدخل بمقدار ) هي زيادة  

 سيعطينا مضاعف يساوي )
ً
( ، ولذا نسمي هذه السياسة المالية سياسة توسعي   1تصيرهما معا

، نعم قمنا بزيادة الإ فاق الحكومي يعتبر سياسة مالية توسعية زيادة الضرائق سياسة مالية  

لك مضاعف ا كماشية  أن  إلي  يعود  وهذا  توسعية  مالية  سياسة  هو  السياستين  مجموع  ن 

ويعني أن زيادة الأنفاق الحكومي بمقدار دينار الأ فاق الحكومي أكبر من مضاعف الضرائق ،  

واحد والممول بزيادة الضرائب الإجمالية الثابتة بدينار واحد يؤدي إلى زيادة الدخل بمقدار  

 دينار واحد . 

 

 ريبة متعلقة بالدخل :حالة الض 

+   I   +   G                                        dY=Ca+bY         :حيثTx  +  R  -Yd=  Y     و+tY0Tx=T 

+tY)+R)+I+G0(T-Y= Ca +b(Y 

+bR+I+G)0bT-(Ca
1  

1−𝑏+𝑏𝑡
Y*=     و هو الدخل في التوازن 
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على   تعتمد  ضرائق  عند ا  يكون  أي   ، الدخل  ضريبة  إلى  ال ابتة  الضرائق  من   نتقل 

( الموجودة في النموذج هي معدم الضريبة ، فإذا  T الدخل ونسميها ضرائق الدخل و فترض أن )

 الدخل(.  y)معدم الضريبة مضروبا في  ty0T=T+كتهناها كدالة  قوم : 

صافي الضرائق( وهنا  نظر كيف تهثر    -لمتاح = الدخل  )الدخل ا   ty)  +0T(-T = y  -= y  dYو  

الضرائق المباشرة على الدخل على دالة الاستهلاك ، ومن خلام تأثيرها في دالة الاستهلاك يتأثر  

الطلق الكلي لأن الطلق الكلي جزء أساس ي من  هو الاستهلاك الكلي ، فإذا تأثر الاستهلاك الكلي 

 تأثر الطلق الكلي . 

 ونسمي  الميل الحدي للاستهلاك من الدخل بينما  mpc=b(1-t)الحدي للاستهلاك :  وهنا الميل

b  الميل المتاح ، ورفع معدم الضريبة يدفض  الميل الحدي للاستهلاك من الدخل  لوحدها هي 

الحدي للاستهلاك المعدم من أجل ضريبة الدخل ، فالميل الحدي للاستهلاك من الدخل المتاح  

  = b للاستهلاك من الدخل =    ، والميل الحديb(1-t)   ولاش  أن الميل الحدي للاستهلاك من ،

 .   b(1-t)أكبر من b الدخل يعتبر اقل من الميل الحدي للاستهلاك من الدخل المتاح أي أن 
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 تأثير ضريبة الدخل من خلال الشكل :

 

 

 مفهوم السياسة المالية 3-2

تعني السياسة المالية أن توج  حكومة الدولة مدططاتها الاقتصادية، وذل  عن طريق ت ديد  

وفيما   الدخل،  يأتي  مصدرٍ  أي  من  توضح  أن  بمعنى  خر،  صرفها،  وكيفية  الدخل  مصادر 

والمشاريع   الحكوميين،  الموافين  كأجور  غيرها،  من  الأهمّ  الصرف  اتجاهات  هي  وما  يُصرف، 

المختلفة التوازن الخدماتية  مستويات  لأعلى  الدولة  ت قيق  هو    
ّ
كل ذل   من  والهدف   ،

الميزا ية. وتدتلف مصادر الدخل من دولة   الاقتصادي والاجتماعي، وعدم حدوث اختلامٍ في 

من   دخلها  على  الحصوم  في   
ً
يا
ّ
كل  

ً
اعتمادا تعتمد  الدوم  فبعض  أهميتها،  تدتلف  كما  لأخر ، 

1200 
1000 
800 
400 
200 
0 

  1200   1000        800         600          400          200            0 
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تعتمد دومٌ أخر  على بينما  ، والذي    الضرائق، 
ً
السعودية م لا البتروم، كدولة  مدزونها من 

 لدخلها. 
ً
 رئيسيا

ً
 يُعتبر النفط مصدرا

 أدوات السياسة المالية 3-3

جهات  وتوزيع  الضرائق،  من:   
ً ّ
كلا الحكومة  توزع  أن  هو  المالية،  السياسة  بأدوات  المقصود 

 ات هي:الإ فاق، وطريقة الت كم في الدَين العام، وفائض الدخل، وهذه الأدو 

 الضرائب  -

تشمل جميع أ واع الضرائق، م ل: ضريبة الدخل، وضرائق الشركات، والضرائق غير  

منها   المحلية  والخدمات  السلع  على  الحكومة  تفرضها  التي  الجمركية  والرسوم  المباشرة، 

على سلعةٍ   
ً
 م ددة

ً
تفرض ضريبة الدولة  أنّ  هو  ي دث  وما  الاستيراد،  والخارجية من حيث 

ت قيق حاجةٍ معينةٍ تددم السياسة الاقتصادية للدولة، والهدف من ذل  هو حماية  معينةٍ؛ ل

 الصناعة الوطنية وترغيق المواطنين في طلبها.

من الأم لة على طرق استصلام الضرائق في السياسة المالية، أن  دفض الدولة نسبة الضريبة  

فين أصحاب الدخل المندفض، والذي يهدي إلى زيادة  
ّ
استهلاكهم للسلع، وترفعها على على الموا

 أصحاب الدخل المرتفع، وهو أمرٌ لا يهثر على استهلاكهم، فهو مرتفعٌ بجميع الأحوام. 

 الإنفاق الحكومي  -

م بالإ فاق الحكومي حسق حجم ، وكيفية توزيع  على النشاطات المختلفة داخل  
ّ
يتمّ الت ك

ر على بعض تل  الأنشطة سيهثر على  الدولة، فهو ذو تأثيرٍ قوي على تل  النشاطات، والتأثي
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 أنّ  
ّ

أنشطةٍ أخر  مرتبطةٍ بها، وعلى الرغم من أنّ الإ فاق الإجمالي ثابتٌ لا ينقا ولا يزيد، إلا

إعادة توزيع  على الأنشطة الاقتصادية يهثر بشكلٍ كبيرٍ، كأن تزيد نسبة الإ فاق على نشاطٍ  

 ل ما ي دث عند خفض الإ فاق على  اقتصادي معيّنٍ وتدفض  على  خر كوسيلة ت فيز، م

 التعليم والدراسة، وت ويل النسبة التي تمّ خفضها لزيادة نشاطٍ  خر. 

 الفجوة الانكماشية : 3-4

في    
ً
متم لا الكامل،  التواف  عرض  مستو   عن  الكلي  الإ فاق  أو  الكلي  الطلق  ا دفض  إذا 

، فإن مستو  الدخل    1تالمن نى الذي يقطع من نى العرض الكلي أو خط الدخل عند النقطة  

عند   ذل   وليكن  الكامل،  التواف  مستو   يسار  على  أو  أقل  مستو   عند  يت دد  التوازني 

لحالة يكون الطلق الكلي أقل من الطلق الكلي عند مستو  التواف  في هذه ا    1*م  المستو   

يعرف   ما  هو  الطلق  في  العجز  أو  القصور  الا كماشيةالكامل.هذا  الفجوة  بالفجوة  وهي   .

 (.   و*تالموضحة بالرسم و المتم لة بالمسافة )

( الكلي  الطلق  بزيادة حجم  الدولة  تقوم  الا كماشية  الفجوة  على  توسعيةوللقضاء  (  سياسة 

المحقق  المستو   إلى ذل   للدخل  التوازني  المستو   ليرتفع  الإ فاق  الناشئة في  الفجوة  بمقدار 

 للتواف الكامل.  

 الفجوة التضخمية : 3-5

 في المن نى الذي  
ً
لو فرض وكان الطلق أو الإ فاق الكلي أكبر من عرض التواف الكامل متم لا

فسيكون مستو  الدخل التوازني عند     2تالنقطة  يقطع من نى العرض أو خط الدخل عند  

في هذه الحالة يكون الطلق عند مستو     2*م  مستو  أعلى وعلى يمين مستو  التواف الكامل  
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التواف الكامل أكبر من العرض، والاست مار أكبر من الادخار ، هذا الفائض في الطلق هو ما  

   ن *تافة  يعرف بالفجوة التضخمية ، وهي الفجوة الموضحة بالمس

تجدر الإشارة إلى أن أقص ى إ تاج يمكن ت قيق  هو ذل  المستو  الذي يت قق عند التواف  

أي زيادة في الناتج أو الدخل بعد مستو  التواف الكامل هي زيادة  قدية  الكامل. وهذا يعنى أن 

دي بسهق  ، حيث يظل الناتج الحقيقي ثابتا و لكن الذي يتصير هو قيمة الناتج النقغير حقيقية

ارتفاع المستو  العام للسعار. وللقضاء على الفجوة التضخمية لابد من تقليا حجم الطلق  

( ا كماشية الكلي  إلى  سياسة  للدخل  التوازني  المستو   ليندفض  التضخمية  الفجوة  بمقدار   )

 ذل  المستو  التوازني عند التواف الكامل . 

 أهم أدوات السياسة المالية :

 عها : الضرائق وأهم أ وا  -أ 

 ضريبة الدخل الشخص ي  •

 ضريبة أرباح الشركات   •

 ضريبة المبيعات   •

 الضريبة الجمركية   •

 الإ فاق العام و أهم مكو ات :  - ب

 الإ فاق الاستهلاكي للحكومة •
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 الإ فاق الاست ماري الحكومة   •

 الإ فاق العام الت ويلي    •

 تأثير أدوات السياسة المالية على المستو  التوازني للدخل : 

 لتأثير الا كماش ي ) السياسة المالية الا كماشية(  أولا : ا  •

 تهدف السياسة المالية إلى تدفيض الدخل التوازني عن طريق :   

 تدفيض الإ فاق الحكومي  (1

 زيادة الضرائق  (2

 تدفيض الإ فاق الحكومي و زيادة الضرائق  (3

 تدفيض الإ فاق الحكومي و تدفيض الضرائق بنفس المقدار ) الميزا ية المتواز ة ( (4

 ثا يا : التأثير التوسعي ) السياسة المالية التوسعية(  •

 تهدف السياسة المالية إلى زيادة الدخل التوازني عن طريق :   

 زيادة الإ فاق الحكومي   (1

 تدفيض الضرائق  (2

 زيادة الإ فاق الحكومي و تدفيض الضرائق  (3
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زيادة الإ فاق الحكومي و زيادة الضرائق بنفس المقدار وهذا ما يسمى بسياسة )   (4

 الميزا ية المتواز ة ( 

 علاج الفجوتين التضخميّة والا كماشية باستددام أدوات السياسة الماليّة :

 

 

 الفجوة التضخميّة : 

ى السلع والخدمات أكبر من العرض الكلى عند مستو   ت دث عندما يكون الطلق الكلى عل

(عن  النقدي   ( التوازني  الدخل  مستو   ارتفاع  يعنى  وهذا  للموارد  الكامل  التشصيل  دخل 

مستو  التشصيل الكامل ، وبالطبع لا يمكن رفع مستو  الناتج عند التشصيل الكامل مما  

 يهد  إلى حدوث التضخم .

  الفجوة الانكماشية :

ما يكون الطلق الكلى على السلع والخدمات أقل من العرض الكلى عند مستو   ت دث عند

دخل التشصيل الكامل للموارد وهذا يعنى ا دفاض مستو  الدخل التوازني ) النقدي (عن 

 مستو  الدخل عند التشصيل الكامل ، مما يعنى حدوث الا كماش  . 

 علاج الفجوة التضخميّة :

كي يندفض الدخل النقدي ليصل لمستو  التشصيل الكامل  المطلوب تقليل الطلق الكلى ل

 .ويمكن ذل  عن طريق أدوات السياسة المالية الا كماشية
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 م ام :

م و    1250مليون ون والدخل التوازني    1200إذا كان الدخل عند مستو  التشصيل الكامل  

مليون ون    50ن فسيكون هناك فجوة تضخمية والمطلوب هو تقليل الدخل النقدي بمقدار  

 ختلفة. عن طريق التأثير على الطلق باستددام الأدوات المالية الم

 C=100+0.8Yإذا كا ت دالة الاستهلاك:  •

   5مضاعف الإ فاق الحكومي =  •

  4 -مضاعف الضرائق =  •

 استددام السياسة المالية لعلاج التضخم : 

 تدفيض الإ فاق الحكومي :   •

 التمثيل البياني للفجوتين التضخميّة والانكماشية

 الفجوة لتضخمية

 السياسة الاقتصادية لعلاج الفجوة التضخمية

 

ס4ּ

 الدخل 5

 خط الدخل

الكلى عند الطلب 
 التشغيل الكامل

 الطلب الكلى
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يمكن حساب حجم التدفيض في الإ فاق الحكومي اللازم لإحداث تدفيض معيّن في الدخل  

 بالمعادلة التالية: 

التوازني    الدخل  في  المطلوب  التدفيض   = الحكومي  الإ فاق  في  التدفيض  قيمة    ÷حجم 

 مضاعف الإ فاق الحكومي

 التدفيض في الإ فاق الحكومي=  حجم

بمقدار  ون  .مليون    10  -=      الحكومي  الإ فاق  تدفيض  يتم  يندفض   10أي  لكي  ون  مليون 

 مليون ون  50الدخل بمقدار 

 السياسة الاقتصادية لعلاج الفجوة الانكماشية :

المطلوب زيادة الطلق الكلى لكي يزيد الدخل ليصل لمستو  التشصيل الكامل ويمكن ذل   

 عن طريق أدوات السياسة المالية التوسعية . كما سبق بيا    

 

 السياسة الاقتصادية لعلاج الفجوة الانكماشية

 الدخل                                    

 دخل التشغيل الكامل      الدخل التوازني                                        

45 

 الطلب الكلى

 الطلب الكلى أقل من التشغيل الكامل

 الطلب الكلى عند التشغيل الكامل

5

50−
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 علاج الفجوة  الا كماشية : 

استددام   ، فإن  50عن طريق زيادة الدخل التوازني بمقدار  لعلاج الفجوة الا كماشية •

 السابقة في علاج الفجوة التضخمية.   الاتجاهات  أدوات السياسة المالية يتم عكس 

 الأدوات التوسعية هي:   

 زيادة الإ فاق الحكومي   (1

 تدفيض الضرائق  (2

 زيادة الإ فاق الحكومي و تدفيض الضرائق  (3

ادة الضرائق بنفس المقدار وهذا ما يسمى بسياسة )  زيادة الإ فاق الحكومي و زي (4

 الميزا ية المتواز ة ( 

 السياسة النقديّة : 

 تعريف السياسة النقدية  :   •

هي مجموعة الأدوات النقدية التي يستددمها البن  المركزي للتأثير على النشاط   •

 الاقتصادي عن طريق تصيير عرض النقود.  

 تتم ل هذه الأدوات في: •
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 الاحتياطي القا وني.  تصيير نسبة .1

 تصيير سعر إعادة الخصم. .2

 الدخوم بائعا أو مشتريا للوراق المالية في السوق المفتوحة.  .3

 إقناع البنوك بتسهيل أو تقليل الائتمان. .4
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 الفصل السادس: النموذج الكينزي للتحليل الاقتصادي الكلي  

 

 

 مكون من أربع قطاعات( ) اقتصاد
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 الاقتصاد المفتوح : اقتصاد مكون من اربع قطاعات: -4

 

المعاملات التجارية مع العالم الاخر في شكل صادرات  يقصد ي   الا فتاح على العالم الخارجي 

 وواردات.

الصادرات جزءا من الناتج الوطني مباع الى العالم الخارجي بمعنى اخر   :تم لدالة الصادرات

 .فهي بذل  تدخل مباشرة في دالة الطلق الكلي تم ل جزءا من الطلق على الناتج الوطني

تم ل الواردات البضائع و الخدمات المنتجة في العالم الخارجي و لكنها مستهلكة  دالة الواردات:  

ي الى تدفيض الطلق على السلع و الخدمات المحلية لذا فهي تطرح من  داخل البلد وزيادتها تهد

  .قيمة الناتج الوطني

المستهلكة،   :والصادرات الدوم  دخوم  على  تعتمد  وإ ما  المنتجة  الدولة  دخل  على  تعتمد  لا 

الدوم  واردات  أن صادراتنا هي عبارة عن  أي  الدولة،  تعتمد على دخل  التي  الواردات  بعكس 

 رداتنا هي عبارة عن صادرات الدوم الأخر  الأخر ، ووا 

 mY0M=M+و        0X=Xو بذل  تكون: الصادرات  

 = مقدار التغير في الواردات نتيجة التغير في الدخل . mالميل الحدي للاستيراد "للواردات" 

الصادرات  كا ت قيمة  الواردات ، فإذا    –صافي الصادرات"الميزان التجاري" = الصادرات    

أكبر من الواردات فسيصبح رقم الصادرات موجق و قوم أن الميزان التجاري في حالة "فائض" 

، وإذا تساوت الصادرات والواردات فالميزان التجاري في حالة "توازن" ، وإذا كا ت قيمة الواردات  

 أكبر من الصادرات فالميزان التجاري في حالة "عجز" . 



 
 

72 

 

  XN  +  I  +  G  + Y=  Cالطلب الكلي =      

 توازن  في اقتصاد مفتوح :ال

 

I    ، 0الاست مار ثابت لأ   لا علاقة ل  بالدخلG=G     الإ فاق الحكومي أيضا ثابت لا علاقة ل

:    0X=Xبالدخل،   أن  السابقة  لاحظ  المعادلة  ومن   ، بالدخل  ل   علاقة  لا  ثابت  الصادرات 

( في الاقتصاد المفتوح أقل من المضاعف في الاقتصاد المغلق ، والدليل أننا  Y*المضاعف )

 وإذا زاد المقام فالعدد يصغر ، وهي ترمز للميل الحدي للاستيراد .  m+زدنا في المقام 
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 نظريه التوظيف 

 النظريه التقليديه الكلاسيكيه في الداخل والاستخدام 

 مقومات النظريه التقليديه الكلاسيكيه 

 قانون ساي للاسواق 

 العرض يخلق الطلب عليه او الطلبه المساوي له

الطلب الكلي يساوي  اي ان ومضمون هذا القانون ان الناتج يولد دخلا يساوي قيمه الناتج

 العرض الكلي 

 الاسعار والاجور  مرونه

ففي حاله الكساد عند انخفاض الطلب بالكلي يزيد العرض الكلي وبالتالي تنخفض  

 الاسعار فيزيد الطلب الكل مره اخرى 

وفي حاله البطاله انخفاض الاجور يشجع المنتجين على تشغيل العمال حيث تمثل الاجور  

 حتى تكاليف الانتاج ويتم القضاء على البطاله

 فائدهمرونه سعر ال

 تكفل  تحقيق التوازن بين الادخار والاستثمار

 الاستثمار هو الاضافه على الاصول الانتاجيه 

 الادخار هو الامتناع عن الاستهلاك 

 هناك علاقه طرديه بين الادخار وسعر الفائده 

 هناك علاقه عكسيه بين الاستثمار وسعر الفائده

 التوازن التلقائي احد الاسس الفكر الاكلاسيكي 

 الحقيقي  وطنياب الناتج الحس

 مثال 

 مليون كقيمه تقدي تقديريه  100اذا كان هنا اذا كان الناتج القومي الاجمالي 

 2020عام 

 اصبح  2021وفي عام 

 123يساوي   2021هي سنه الاساس ومستوى الاسعار سنه  2020مليون علما ان سنه  310

الحل قاعده الناتج القومي يساوي الناجي النقدي في سنه المقارنه على النادي العام في 

 مليون   130حساب باستخدام الرقم القياس ي فتصبح النتيجه  سيره المقارنه في
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 الحديثه للتوظيف نز ينظريه ك 

 - الفكر الكنزي  -مقومات نظريه كنز

 الطلب الكليكلما زاد الادخار انخفض الاستهلاك وانخفض 

فاذا توسع رجال الاعمال في استثماراتهم وزاد العرض الكلي لم يجد الطلب لم يجد الطلب 

 الكافي لسحب هذا الانتاج من الاسواق 

 اي ان الطلب الكلي لا يساوي العرض الكلي 

 بالنسبه لسعر الفائده

ه بين الادخار  الادخار لا يعتمد على سعر الفائده ولكنه يعتمد اساسا على الدخل والعلاق

 والدخل طرديه 

الاستثمار يعتمد على معدل الربح المتوقع الكفايه الحديه لراس المال بالاضافه الى سعر 

 الفائده 

 والعلاقه بين سعر الفائده والكفايه الحديه لراس المال علاقه طرديه 

 معارضه فكره مرونه الاسعار والاجور 

 تتغير بالسيطره الاحتكاليه انخفاض الا سعار لا يتحقق في الاسواق التي 

 نقابات العمل ترفض انخفاض الاجور حتى لا ينخفض مستوى المعيشه 

 ان الطلب الكلي هو المحرك الاساس ي لعجله الانتاج

 الطلب الكلي هو اجمالي الانفاق المخطط لكافه المشترين في اقتصاد معين

 خلال فتره زمنيه معينهالعرض الكلي هو مجموعه السلع والخدمات التي ينتجها المجتمع 

 تمرين 

 هل العبارات صحيحه ام خاطئه 

 دى ظهور ازمه الكساد العظيم الى تدعيم اركان النظريه الكلاسيكيه ا 

 تؤكد النظريه الكنزيه ان سعر الفائده هو العام للرئيس ي المؤثر في قرارات الاستثمار  

 الحديه لراس المال كلما زاد الطلب على الاستثمار كلما زاد معدل الكفايه 

يتحقق التوازن في اقتصاد بسيط مغلق عندما يتساوى العرض الكلي مع الطلب  

 الكلي والادخار مع الاستثمار

 استهلاكهم الحالي اذا توقعوا ارتفاع الاسعار في المستقبل يضطر الافراد الى زياده 
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 ترى النظريه الكلاسيكيه للتوظيف ان التوظيف الكامل يتحقق دائما وتلقائيا  

 الاستهلاك تعتبر المكون الرئيس ي للدخل والجزء الاخر هو الادخار الذي يتحول الى استثمار

 داله الاستهلاك 

 الدخل هي علاقه رياضيه بين الاستهلاك و 

الاستهلاك ينقسم تبعا للفكر الكنزي الى استهلاك تلقائي ثابت مستقل وهو الحد الادنى 

 للاستهلاك والاستهلاك تبعي يعتمد على الدخل

 C=C0+bY وبالتالي تكون داله الاستهلاك في صيغتها العامه من الشكل

 زائد جزء متغير تابع للداخل  بتالجزء الثا

 الميل الحدي للاستهلاك 

 يعطى وفقا لقانون التغير في الاستهلاك على التغير في الداخل

 وهو مقدار التغير في الاستهلاك نتيجه تغير الداخل بوحده واحده 

 الميل المتوسط للاستهلاك

 وهو اجمالي الادخار على اجمالي الدخل المتاح 

 لداخل الى الاستهلاك وهو نسبه ما يوجه من ا 
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 الفصل السابع:  نظريات الاستهلاك الحديثة  
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 نظريات الاستهلاك والادخار: -5

" أوم من ربط الإ فاق الاسااااااااتهلاكي بمسااااااااتو  الدخل. وفقا لعلاقة  يعتبر الاقتصااااااااادي "كينز

طرديااة، و تكون الزيااادة في الاساااااااااااااتهلاك أقاال من الزيااادة في الاادخاال لأن هناااك جزء من الاادخاال  

يوجا  للادخاار. تتم ال العلاقاة بين الاساااااااااااااتهلاك والادخال في الصاااااااااااااورة العااماة لادالاة الاساااااااااااااتهلاك 

 C=Ca+bYالتالية:  الكينزية للفترة القصبرة في المعادلة

 

  S= -Ca+( 1-b)Yالتي يمكن اشتقاق دالة الادخار منها لتكون:  و

  

 

 

 

 

 

 

المقابل يوضاااااااح دالتي الاساااااااتهلاك والادخار، كما يوضاااااااح  قطة التوازن والتي تم ل   بيانوال

مسااااتو  الدخل الذي يتساااااو  عنده الاسااااتهلاك مع الدخل، والادخار يساااااوي الصاااافر. وتتم ل  

درجااة(. وعناادهااا تقطع دالااة  45 هااذه النقطااة بتقاااطع دالااة الاساااااااااااااتهلاك مع خط الاادخاال )خط  

 الادخار معدومالادخار المحور الأفقي. اي ان 

C 
S 

Y 

Y 

C 

S 

A 
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و للتاذكير فاان هاذه الفرضاااااااااااااياة الكينزياة قاامات على عادة فروض  اذكر منهااأن دالاة الاساااااااااااااتهلاك 

ثابتة ومسااااااااتقرة على الأقل في المد  القصااااااااير، وأن التصيرات التي ت دث في دالة الاسااااااااتهلاك هي 

  تيجة لتصير الدخل وفقا لعلاقة طردية.

  MPC < 1 > 0الصاااااااااااافر و الواحد الصااااااااااااحيحكذل ، الميل الحدي للاسااااااااااااتهلاك المحصااااااااااااور بين  

 ،هوقيمة ثابتة.

. كماا ان الميال  MPC<APCو يكون الميال الحادي للاساااااااااااااتهلاك هو دائماا أقال من الميال المتوساااااااااااااط

 المتوسط للاستهلاك يتناقا مع كل زيادة في الدخل. 

 

الدراسات و التي اثبتت صحة النظرية   قامت بعض   النظريات الحديثة للاستهلاك: -7

لكنزية مع بعض الاختلاف. وفيما يلي نستعرض و في ما يلي سن اوم عرض التفسيرات  ا 

 البديلة للعلاقة التي تربط الاستهلاك بالدخل.

 

 فرضية الدخل المطلق: -أولا

أن:  أي  للدخل،  المطلق  بالمفهوم  الاستهلاك  )(يت دد  dYfC أن  = حيث   ،C   تم ل 

الدخل المتاح ، وهذا يعني أن العلاقة الأساسية بين الاستهلاك    dY الاستهلاك الحالي، بينما تم ل  

 C=Ca+bY :والدخل تتم ل في دالة الاستهلاك في الأجل القصير التي توصل إليها كينز

مع ارتفاع الدخل   يتناقا   (APC) ومن خواص هذه الدالة أن الميل المتوسط للاستهلاك

 المتاح،:
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 .حيث يتضح أن الميل الحدي للاستهلاك يكون أقل من الميل المتوسط للاستهلاك

 

 

أو إلى أسفل    2Cوتقوم الفرضية على أن دالة الاستهلاك تنتقل من مكانها الأصلي إلى أعلى أي إلى  

إلى   "سميزيس"  .  3Cأي  الاقتصاديان  "توبن"   Smithiesفسر  بوجود     Tobinو  الا تقام  هذا 

لا تقام  أسباب موضوعية غير دخلية تهدي إلى ا تقام الدالة. ير  "سميزيس" أن هناك أسباب  

 دالة الاستهلاك، وهي: درجة الت ضر وإ تاج سلع استهلاكية جديدة وتصير فئات العمر السكاني. 

و من خلام ا تقام دالة الاستهلاك في الفترة القصيرة بسهق العوامل السابقة تنشأ دالة  

    .)الشكل(045الاستهلاك في المد  الطويل والتي تبدأ من  قطة الأصل وأسفل خط 

 

  فرضية الدخل النسبي  -ثانيا

C 

dY 

LC 

S1C 

S2C 

S3C 

0<45 
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وذل  لتفسير السلوك     Duesenberryاعتمد هذه النظرية الإقتصادي الأميركي "ديز بيري"

الاستهلاكي، وتقوم النظرية بهساطة بأن الاستهلاك لا يعتمد على الدخل المطلق إ ما على الدخل 

على   يتوقف  الأسرة  إ فاق  أن  أي  النسبي، 

مجاورة  تعيش  التي  الأخر   الأسر  إ فاق 

با تقاده  قدم  ظريت   وقد  الأسرة.  لتل  

الكنزية   النظرية  في  أساسيتين  لفرضيتين 

عن   مستقل  الأسرة  استهلاك  بأن  هما: 

وإذا  لها.  المجاورة  الأخر   الأسر  استهلاك 

كان "كينز" ير  أن تصير الدخل المطلق يهدي إلى تصير الاستهلاك فإن "ديز بيري" لا ير  ذل .  يقوم 

ى. بأن زيادة الدخل لن تهدي إلى الت رك على  فس دالة الاستهلاك إ ما تنقل الدالة بأكملها إلى أعل

 لكينز تنتقل دالة الاستهلاك من
ً
عند زيادة الدخل. أما ديز بري فير  أن زيادة الدخل    Bإلى     Aوفقا

مرور الوقت   صل    . ومع D، وإذا حدثت زيادة أخر  في الدخل ينتقل إلى C2تهدي إلى الا تقام إلى

الميل المتوسط  على مستويات مدتلفة للدخل تعطى دالة الاستهلاك في المد  الطويل. ويقوم أن  

الاستهلاك    APCللاستهلاك   بين  العلاقة  صور  كما  الكنزية.  النظرية  في  كما  يتصير  ولا   
ً
ثابتا يظل 

 -والدخل بالمعادلة التالية: 

mtmt YKC •= 

 -حيث أن:

K)نسبة ثابتة من الدخل )الميل المتوسط للاستهلاك : 

C 

Y 

LC 

S2C 

S3C 

S1C 

D 

C 

A 
E 

* 

* 

* 
* 
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mtY متوسط دخل الأسر : 

mtC.متوسط استهلاك الأسر : 

 

 

 

                              

                                                                         الأسر =   ا متوسط استهلاك 
t

t
mt

F

C
C = 

                                                             

 

                                 

                                                                           متوسط دخل الأسر =      ا 
t

t
mt

F

Y
Y = 

 

 وعلى ذل  فإن: 

t

t

t
mtmt YK

F

Y
KYKC •==•= t

t

t C                      
F

C
                             

 

ا تقد "كينز  كم  افترض   دائما.  ما  متماثلة  والاستهلاك علاقة  الدخل  بين  العلاقة  بأن   "

فديز بيري ير  أن هذا الافتراض خاطئ وغير واقعي، فالعلاقة بين الاستهلاك والدخل ليست 
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متماثلة دائما عبر فترة زمنية معينة. ولذل  ير  أن الاستهلاك لا يعتمد على الدخل المتاح في  

 المتاح في هذه الفترة إلى أعلى دخل حصل علي  في فترة سابقة.   هذه الفترة إ ما على نسبة الدخل

0

10
Y

Y
cc

Y

C t

t

mt −= 

 

 فرضية الدخل الدائم : -ثالثا

دخل   أقص ى  إلى   
ً
منسوبا الحالي  الدخل  على  يعتمد  النسبي  الدخل  في  ظرية  الاستهلاك 

الى   المنسوبة  الدائم  الدخل  فرض  حالة  في  أيضا  ما  جده  وهذا  الاقتصادي  سابق. 

الدخل Freidman"فريدمان" على  الدائم  الدخل  ال  ظرية  في  الجاري  الاستهلاك  ويعتمد   .

الحالي والدخل المتوقع في المستقبل. وعلى سهيل الم ام إذا كا ت الأسرة تتوقع أن دخلها سيزيد  

ها الحالي. في الفترة المقبلة فمن المحتمل أن تستهل  هذه الأسرة أكثر مما يشير إلي  مستو  دخل

 ويعتمد فرض فريدمان على ثلاثة عناصر أساسية هي:

 للسرة والاستهلاك في فترة زمنية معينة ينقسم إلى عنصرين هما:  (Y)أن الدخل الفعلي -ا 

و هو ذل  القسم من الدخل الحالي الذي يتصف بالاستمرارية والاستقرار م ل     دائم   -

 الراتق. 

خل الصير متوقع )م ل المكافأة التشجيعية( وهو إما أن  و هو الد  Y)T(الدخل الا تقالي  -

  .
ً
 أو سالبا

ً
 يكون موجبا

الدائم   الاستهلاك  هما   
ً
أيضا عنصرين  إلى  ينقسم  للسٍرة  الفعلي  الاستهلاك  أن  أي 

 والاستهلاك الا تقالي.
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 افترض فريدمان أن الاستهلاك الدائم نسبة ثابتة من الدخل الدائم فيقوم أن:

 
PP YKC •= 

نسبة تتراوح قيمتها بين الصفر والواحد الصحيح. ويقوم أن الاستهلاك يم ل نسبة     Kحيث أن

تتصير من الدخل. ولكن الفائدة،    Kثابتة لا  تتم ل في سعر   فسها تتوقف على عوامل أخر  

المادية:   الثروة  إلى  الهشرية  الثروة  ونسبة  والعادات،  الذوق  مستو  

PP YwurKC •= ),,( 

 

كما أ   ليس هناك علاقة بين الدخل الدائم والدخل الا تقالي، كما افترض عدم وجود   

 عدم وجود علاقة بين الدخل 
ً
علاقة بين الاستهلاك الدائم والاستهلاك الا تقالي، وافترض أيضا

هذا الافتراض    الا تقالي والاستهلاك العابر، بمعنى أن الميل الحدي للاستهلاك معدوم. وقد كان

والاستهلاك   الا تقالي  الدخل  بين  علاقة  هناك  أن  قالوا  حيث  الاقتصاديين  ا تقاد  مجام 

 الا تقالي.  

 

 فرضية )نظرية( دورة الحياة  -رابعا

"مودقيلياني"  هم:  الاقتصاديين  من  ثلاثة  النظرية  بهذه     Modiglianiجاء 

نسبة إلى الحرف     MBAظرية اسم، لذل  أطلق على النAndoو"أ دو"   Brumbergو"برومبرج"

 الأوم من كل أسم.
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وتر  النظرية أن الفرد لابد وأن ي صل على استهلاك ثابت ليس فقط لفترة زمنية م ددة 

 إ ما طيلة حيات . فو ،  

فإن الإنسان يدخر في شباب  أكثر من أي فترة أخر  ، والدخل هنا     وفق هذه الفرضية

فلا يكون لد  الفرد مصدر لتمويل استهلاك  سو  عن طريق  يكون أكبر من الاستهلاك. أما بعد  

 السحق من المدخرات.

RYLCإذا وفقا لنظرية دورة الحياة يكون:       = 

 حيث أن:

C                          الاستهلاك :
Y  الدخل : 

R                        الحياة العملية :L عمر الإنسان الزمني : 

وعلي  يكون:    
 Y

L

R
C = 

بمعنى أن الاساااااتهلاك يسااااااوي نسااااابة الحياة العملية إلى العمر الزمني للفرد مضاااااروبة في الدخل. 

 وتااأكاادوا من صاااااااااااااحااة  ظريتهم وحسااااااااااااااق وقااد قااام ههلاء  
ً
الاقتصاااااااااااااااديين باااختبااار النظريااة عمليااا

 فرضيتهم يقولون أن:

)( WPKCt •= 

أي أن الاستهلاك يتوقف على القيمة الحالية لثروة الإنسان، أو ما يمتلك  الإنسان من أصوم. 

 لهذه الفرضية فإن ال ورة التي تنقسم إلى: 
ً
 ووفقا

 (.tYن مصادر غير الملكية )الدخل الجاري م -1

 (.etYالدخل السنوي المتوقع من مصادر غير الملكية) -2
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 ، وبناء علي  صاغوا الدالة كالتالي: tA−1( أي t−1صافي الثروة في نهاية الفترة) -3

1210              −++= tettt AbYbYbC 

 الاساااااااااااااتهلاك وفقاا لهاذه النظرياة يتوقف على الادخال الجااري والادخال السااااااااااااانوي المتوقع من 
ً
إذا

 مصادر غير الملكية وصافي ثروة الإنسان.
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 تمارين مقترحة 

 

 

ون، وقد تم ت ويل  إلى دقيق    600( أ تجت قم ا قيمت   Xالدولة )بافتراض أن      :01تمرين رقم

ون  إلى    400ون  من  في صناعة الخبز و بيع ما قيمت     300ون، أدخل ما قيمت    087بصت قيمت   

مصنع للحلويات، أما الباقي فتم بيع  في الأسواق. قام مصنع الخبز بهيع إ تاج  في السوق بمبلغ  

 ون.  700الحلويات إ تاج  بمبلغ   ون، بينما باع مصنع  680
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المطلوب: حساب الناتج المحلي الاجمالي للدولة بطريقة الناتج مع الأخذ بأسلوبي المنتج النهائي و  

 القيمة المضافة.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل 

 طريقة القيمة المضافة 

الاستهلاكات  قيمة الا تاج  السلعة 

 الوسيطة 

القيمة 

 المضافة

 600 0 600 القمح 

 270 600 870 الدقيق

 380 300 680 الخبز 

 300 400 700 الحلويات 
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 1550 الناتج = مجموع القيم المضافة

 طريقة المنتج النهائي

     

ما تم استددام  من   قيمة الا تاج  السلعة 

السلعة في ا تاج سلع  

 اخر  

 المنتج النهائي 

 0 600 600 القمح 

 170 400+300 870 الدقيق

 680 0 680 الخبز 

 700 0 700 الحلويات 

 1550 الناتج = مجموع المنتج النهائي

 

م ون أدخل في صناعة الحديد و الصلق   3حديد خام بلصت قيمت     .أ تج مجمع     :02تمرين رقم  

م ون لمصنع للآلات. و ما  قيمت     1.5م ون. باع ما قيمت   4.5فبلصت قيمة ا تاج مصنع هذا الأخير

م   3لمصنع السيارات. و الباقي بيع في الأسواق. فإذا قام مصنع الآلات بهيع إ تاج  بمبلغ  م ون  2

 م ون.   6ون. و باع مصنع السيارات إ تاج  بمبلغ  

و   المضافة  القيمة  أسلوبي  مستددما  المجتمع  لهذا  الاجمالي  المحلي  الناتج  أحسق  المطلوب: 

 المنتج النهائي. 

 الحل 
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 طريقة القيمة المضافة 

الاستهلاكات  قيمة الا تاج  السلعة 

 الوسيطة 

القيمة 

 المضافة

 3 0 3 الحديد الخام 

 1.5 3 4.5 الحديد الصلق

 1.5 1.5 3 الالات

 4 2 6 السيارات

 م ون  10 الناتج = مجموع القيم المضافة

 طريقة المنتج النهائي

     

ما تم استددام  من   قيمة الا تاج  السلعة 

سلع  السلعة في ا تاج 

 اخر  

 المنتج النهائي 

 0 3 3 الحديد الخام 

 1 2+1.5 4.5 الحديد الصلق

 3 0 3 الالات

 6 0 6 السيارات

 م ون  10 الناتج = مجموع المنتج النهائي
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 ون. أكمل بيا ات الجدوم التالي:  1670إذا بلغ الناتج المحلي الاجمالي لمجتمع   :03تمرين رقم 

 القيمة المضافة مستلزمات الانتاج  البيعقيمة  مراحل الإنتاج 

 ؟ 0 600 مزرعة التفاح

 550 200 ؟ مصنع فطائر

 ؟ ؟ 500 مصنع العصير 

 ؟ 100 270 مصنع المربى 

 ؟ --  --  القيم المضافة 

 الحل

 القيمة المضافة مستلزمات الانتاج  قيمة البيع مراحل الإنتاج 

 600 0 600 مزرعة التفاح

 550 200 750 مصنع فطائر

 350 150 500 مصنع العصير 

 170 100 270 مصنع المربى 

 1670 --  --  القيم المضافة 
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 بافتراض ان لدي  البيا ات التالية لاقتصاد معين :    :   04تمرين رقم 

الإ فاق  

 الحكومي

و  570 أجور 

 مرتبات

 260 صادرات 400

الاستهلاك 

 الخاص 

 فقات  740

 الت ويلات 

 180 واردات 70

رأس  اهتلاك 

 المام 

ضرائق  60

 مباشرة 

إعا ات  110

 إ تاج

50 

الاست مار 

 الصافي 

  90 فوائد  240
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غير  ضرائق 

 مباشرة 

أرباح  120

 الأسهم 

260 

ضرائق أرباح  

 الشركات

أرباح  120

 م تجزة

390  

أقساط 

 معاشات التقاعد 

 300 ريع 100

 أحسق كل من : 

 الناتج المحلي الاجمالي بطريقة الا فاق و الدخل  -

 الحل:  -

 حساب الناتج المحلي الاجمالي بطريقة الا فاق

PIB= C+I+G+X-M 

PIB= 570+740+(240+60)+260-180=1690 

 حساب الناتج المحلي الجمالي بطريقة الدخل 

 حساب الدخل الوطني 

RN=   الاجور +الفائدة + الربح + الريع 

RN= 300+90+(260+390+120)+400 

RN= 1560 

 حساب الناتج الوطني الصافي بسعر السوق 
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PNNpm=RN+TXind-R 

PNNpm= 1560+120-50 

PNNpm=1630 

 حساب الناتج الوطني الاجمالي:

PNB=PNN+Am 

PNB= 1630+60=1690 

 حساب الناتج المحلي الاجمالي

PIB=PNB+ ت ويلات من والى الخارجصافي ال  

PNB= 1690+0=1690 

 

 :05تمرين رقم 

الاجمالي   المحلي  الناتج  كان  الاست مار    1400إذا  إجمالي  مباشرة  380ون  ضرائق  ون  60ون. 

الشخص ي   الا تاج  300الادخار  إعا ات  الاستهلاكي  60ون.  الا فاق  اهتلاك600ون.  رأس   ون. 

ون  900ون. الدخل المتاح  40ون.  الصادرات60ون. واردات100ون. ضرائق غير مباشرة  80المام

. 

 الدخل الشخص ي  – الناتج الوطني الصافي بسعر التكلفة  –أوجد: الإ فاق الحكومي 

 الحل

PIB= C+I+G+X-M 
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G=PIB-(C+I+X-M) 

G= 1400-(600+380+40-60) 

G=440 

 الصافي بسعر التكلفة حساب الناتج الوطني 

RN=PIB-RR-Am-Txind+R 

RN= 1400-0-80-100+60 

RN=1280 

 حساب الدخل الشخص ي 

RP=RD+Txd 

RP=900+60 

RP=960 

 

 

 :06تمرين رقم 

 في مجتمع ينتج سلعة واحدة، أكمل بيا ات الجدوم التالي : 

 

الناتج  الرقمالقياس ي الناتج  سعر الكمية   السنوات 
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 الحقيقي للاسعار المحلي الوحدة  المنتجة

 ؟ ؟ ؟ 30 1200 2010

 ؟ ؟ ؟ 35 1000 2015

 

 

 

 

 الحل:

 السنوات 
الكمية  

 المنتجة

سعر 

 الوحدة 

الناتج  

 المحلي

الرقمالقياس ي 

 للاسعار

الناتج  

 الحقيقي

2010 1200 30 3600 1 36000 

2015 1000 35 3500 1.17 30000 

 

 :07تمرين رقم 

الناتج الإجمالي مقوما بالأسعار الجارية ثم وضح التصيرات   التالي، أحسق  من بيا ات الجدوم 

 التي حدثت للناتج : 

 3سعر    3كمية  2سعر    2كمية  1سعر  1كمية  السنة 

2010 5 100 10 70 120 5 
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2015 7 140 8 60 130 4 

 الحل

 3سعر    3كمية  2سعر    2كمية  1سعر  1كمية  السنة 

2010 5 100 10 70 120 5 

2015 7 140 8 60 130 4 

 

 :   08تمرين رقم

 : 2016إذا كا ت لدي  المعطيات الآتية لسنة     D.C.B.Aينتج اقتصاد دولة ما أربع سلع 

 شهريا  Bوحدة من    200أ تج     - ون للوحدة ،     2يسعر    سنويا  Aوحدة من    1000أ تج     -                 

بسعر    في السداس ي  Cوحدة من    250أ تج      -،     Aوحدة من    25للوحدة باستددام    ون   1بسعر  

و   3بسعر  في كل ثلاثي Dوحدة من  125أ تج     -،   Aوحدة من  150ون  للوحدة باستددام   2

 .   Aوحدة من  75ن باستددام 

 احسق الناتج المحلي الإجمالي باستددام طريقتي القيمة المضافة و المنتجات النهائية.   :المطلوب

 الحل: 

 الحل 

 طريقة القيمة المضافة 

الاستهلاكات  قيمة الا تاج  السلعة 

 الوسيطة 

القيمة 

 المضافة

A 1000*2 0 2000 
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B 200*12*1 25*12*2 1800 

C 250*2*2 150*2*2 400 

D 125*4*3 75*4*2 900 

 5100 الناتج = مجموع القيم المضافة

 

 طريقة المنتج النهائي

     

ما تم استددام  من السلعة   قيمة الا تاج  السلعة 

 في ا تاج سلع اخر  

المنتج  

 النهائي 

A 1000*2 600+600+600 200 

B 200*12*1 0 2400 

C 250*2*2 0 1000 

D 125*4*3 0 1500 

 5100 المنتج النهائيالناتج = مجموع 

 

 :  09تمرين رقم 

 إذا كا ت لدي  دالتي الطلق عل العمل و عرض العمل كالتالي:   

N=112+6.5W/P      N=195.3-17.3W/P 
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 ميز معادلة الطلق من معادلة العرض مع التبرير.  - المطلوب: 

ون  و أن المستو  العام للسعار هو   6.25بافتراض أن الأجر الاسمي لوحدة العمل هو   -          

 ون. هل هذا السوق في حالة توازن أم لا؟. ماذا يستوجق لكي يت قق التوازن؟  2.5

 أحسق الأجر الحقيقي للتوازن، وضح الحالتين بيا يا.  -         

الن  -          الأجرة  أن  إلى  بافتراض  ارتفعت  العام   10.5قدية  مستو   أن  و  العمل  لوحدة  ون 

 ون وضح ماذا ي دث لعرض العمل. 3للسعار 

 :  10تمرين 

 في اقتصاد كلاسيكي و في ال سوق عمل لها الخصائا التالية  

= 80+5(W/P)s10(W/P)     N-=130dN 

   M=1/6 (P.Y)التالية    و العلاقة بين المستو  العام للسعار و مستو  الإ تاج تعطي العلاقة

عدد    Nحيث      Y=4Nو دالة الإ تاج الكلية معرفة كما يلي     M=194.  حيث الكتلة النقدية  

 وحدات العمل. 

 المطلوب: أوجد قيمة كل من الأجر الحقيقي وعدد وحدات العمل و الأجر الاسمي عند التوازن 

 م ل بيا يا كل من المتصيرات الكلية للنموذج .          

 :  11تمرين 

 sN(W/P)2999=-2000لتكن لدي  المعطيات التالية   دالة عرض العمل:

  4000 dN =- (W/P)دالة الطلق عل العمل:                                             

   V=4سرعة دوران النقود       M=40الكتلة النقدية 
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 Y=60Nدالة الإ تاج الكلية 

 احسق معدم الأجر الحقيقي التوازني ومعدم العمالة اللازمة للتوازن.

 احسق قيمة الإ تاج و المستو  العام للسعار 

 في اقتصاد كلاسيكي و في ال سوق عمل لها الخصائا التالية  

)
𝒘

𝒑
D ( -= C d )                              N

𝒘

𝒑
= A + B (s N 

عامل و كان عدد  105ون بلغ عرض العمل  5إذا علمت ا   عند اجر حقيقي يساوي  -

  100ون بلغ الطلق على العمل  3بطام ، أما عند اجر حقيقي يساوي  25البطالين 

 مناصق عمل شاغرة . 5منصق وكا ت هناك 

أما دالة  (P.Y) 1/5 = 204هي:  العلاقة بين المستو  العام للسعار و مستو  الإ تاج -

      Y=3 Nالإ تاج الكلية فتعطى بالعلاقة الآتية: 

 : اوجد قيمة الأجر الاسمي في التوازن المطلوب 

 :   12تمرين رقم 

 أثهت أن: 

 مجموع الميل الحدي للاستهلاك و الميل الحدي للادخار يساوي الواحد 

 مجموع الميل المتوسط للاستهلاك و الميل المتوسط للادخار يساوي الواحد

 الميل المتوسط للاستهلاك أكبر من لميل الحدي للاستهلاك 

 الميل المتوسط للادخار اصصر من الميل الحدي للادخار 

 ميل دالةالاستهلاك هو  فس  الميل الحدي للاستهلاك
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 :  13تمرين رقم 

عند مستويات    كون جدوم للاستهلاك و الإدخار  dC=20+0.9Yحسق دالة الاستهلاك التالية  

 اللدخل التالية: 

100    250     300      450 

 أحسق الميل الحدي و المتوسط للاستهلاك و الادخار

 إليك الجدول التالي: d+bY0C=C حسق دالة الاستهلاك التالية: :14تمرين رقم 

Yd C S APC APS MPC MPS 

0 30      

400 350      

800 670      

1200 990      

1600 1310      

 اشتق دالتي الاستهلاك و الادخار.  -

 أكمل الجدوم. -

 هل تتوافق  تائج الجدوم مع القا ون النفس ي لكينز؟  -
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دالة الادخار و ارسمها    -دالة الاستهلاك       - مستعينا بالرسم التالي، أوجد كلا من:  :15تمرين رقم  

 400الميل المتوسط للاستهلاك عند مستو  دخل يساوي  -

 

 

 

 

 

 من بيا ات الدوم اجق على الأتي: :16تمرين رقم

 ما هي دالة الاستهلاك المم لة للعلاقة الموضحة بالجدوم. -

 أكمل بيا ات الجدوم.  -

 ما هو المستو  التوازني للدخل؟ وضح بيا يا.  -

 الا فاق  APC APS الاست مار الادخار  الاستهلاك  الدخل

100 140      

200 220      

300 300  40    

600 540      

700 620      

10
0 

20
0 

20
0 

c 

y 

c 
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فاحسق مستو   I=100و الاست مار    C=400+0.8Yd: إذا كا ت دالة الاستهلاك17تمرين رقم 

 الدخل الذي ي قق التوازن، ثم اكمل الجدوم التالي:

 الا فاق  APC APS MPS الاست مار الادخار  الاستهلاك  الدخل

500        

1000        

2000        

3000        

 I=70و الاست مار  C=150+0.75Yd :إذا كا ت دالة الاستهلاك:  03تمرين

 التوازنيأوجد قيمة الدخل 

 ون  10أوجد قيمة الدخل التوازني الجديدة في حالة زيادة الاست مار ب 

 ون   1000اوجد قيمة الزيادة في الاست مار المستقل حتى نستطيع ت قيق دخل توازني يساوي 

. أوجد قبمة الدخل التوازني ،   I=70+0.1Yإذا أصبح الاست مار مرتبط بالدخل وفق العلاقة  

 ون.  10ي الدخل في حالة تقصان الاست مار المستقل ب ثم احسق الزيادة ف

 لتكن لدي  المعلومات التالية:    :18تمرين رقم 

C=100+0.75yd    I=150    G=200   Tx =220   R=20   

 المطلوب: أوجد صيصة الدخل التوازني ثم احسب  
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 احسق رصيد ميزا ية الحكومة ثم علق علي . 

 احسق مضاعف الإ فاق 

 احسق مقدار التصير في الدخل في حالة: 

 ون  10*زيادة الإ فاق الحكومي ب                          

 10*زيادة الضرائق ب                          

 ون  10* زيادة الإ فاق الحكومي و الضرائق معا ب                         

 المعلومات التالية: إذا كا ت لدي   :  19تمرين رقم 

C=50+0.7yd    I=58    G=60   Tx =10+1/7Y   R=10 

 المطلوب: أحسق رصيد ميزا ية الحكومة عند قيمة الدخل التوازن 

 ون كيف يمكن بلوغ هذا المقدار من الدخل.  350إذا علمت أن دخل التشصيل التام هو 

 ون  490ل التوازني يساوي أحسق مقدار الزيادة في الإ فاق الحكومي التي تجعل من الدخ

 ون لكل منهما. 10ما هو اثر الزيادة في الإ فاق الحكومي و الضرائق معا بقيمة 

 ون لكل منهما. 10ما هو اثر الزيادة في الإعا ات و الضرائق معا بقيمة 

 لتكن لدي  المعلومات التالية:  :  20تمرين رقم 

C=40+0.7yd    I=60    G=75   Tx =20+1/7Y   R=10 

 تريد العمل بتوازن في الميزا ية . وضح ما الذي يجق اتداذه   المطلوب: إذا علمت أن الحكومة

 ون حدد طبيعة الاقتصاد و وع الفجوة ثم احسبها  450إذا علمت أن خل التشصيل التام هو 

 أحسق قيمة الادخار التواز ية
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قيمة الدخل الوطني    . احسق  0.8إذا علمت أن الميل الحدي للاستهلاك تصير و أصبح يساوي  

 الجديدة . 

 ( b=0.8وb=0.7 م ل التوازن بيا يا في الحالتين )  

 :   21تمرين رقم 

 إذا كا ت لدي  المعطيات التالية عن اقتصاد ما: 

C=50 + 0.7Yd                 Tx= 5 + 
1

7
 Y             G=40                I=30            R=5 

 المطلوب :  

 اوجد الدخل الوطني التوازني بطريقتين. 

إذا علمت أن دخل التشصيل الكامل هو الدخل الذي ي قق توازن ميزا ية الحكومة، ا هي حالة 

 الاقتصاد وطبيعة الفجوة ما هي إجراءات الحكومة لبلوغ هذا المستو  من الدخل .

 م ل حالة التوازن بيا يا بطريقتين. 
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